

राष्ट्रिय साप्ताहिक

# मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक  
गनुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस् ।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६०  
देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा  
सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं : ०१-५३०६१९१, ९८०९१२०४४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

## “अप्पन” प्रथम



काठमाडौं । नेपाली सेनाको इतिहासमै पहिलोपटक मधेशका कथावस्तु समेटेको लघु चलचित्रले प्रथम स्थान हासिल गर्न सफल भएको छ । नेपाली सेनाद्वारा आयोजित 'लघु चलचित्र प्रतियोगिता २०७५' का उत्कृष्ट लघु चलचित्र 'अप्पन' भएको हो । कृष्णकुमार महतोको अल्पनले मधेशको कथावस्तुलाई समेटेको हो । सोही कार्यक्रममा सिपाही बाबिक र द शिवपुरी जर्नल का उत्कृष्ट लेखकहरूलाई प्रधानसेनापति पूर्णचन्द्र थापाले जर्डी अडार्सिस्ट समापनपदमा आयोजित एक विशेष समारोहका बीच समापन गरेका छन् । प्रधानसेनापति थापाले 'लघु चलचित्र प्रतियोगिता-२०७५' मा प्रथम हुने कृष्ण कुमार महतोको 'अप्पन', द्वितीय हुने गानन कुमार श्रेष्ठको 'चाहता' र तृतीय हुने प्रद्युम्न मिश्रको 'हातेलागेलाई' क्रमशः रु.२,००,०००, रु.१,५०,००० र रु.१,००,००० नागद पुरस्कार र प्रशंसा पत्र प्रदान गरेका थिए भने प्रतियोगितामा चौथो हुने प्रहेश्वर स्वाम्याहाले र गणेशजंग रावलको 'त्यागर' पाचौं हुने शम्भु थापाको 'साहसलाई' सातौंमा पुरस्कार स्वरूप जनश्री रु.२५,००० का दरले पुरस्कार तथा प्रमाण पत्र प्रदान गरेका थिए । साथै चलचित्र विकास बोर्डका अध्यक्ष केशव भट्टराईबाट उत्कृष्ट प्रतियोगितामा सम्पूर्ण प्रतियोगीहरूलाई जनश्री रु.२५,००० का साथै प्रमाण पत्र प्रदान गरेका थिए । कार्यक्रमका अतिथिहरूमा प्रधानसेनापति थापाले नेपाली सेना सञ्चयी विभिन्न जानकारी मूलक मोबाइल एपसको समेत शुभारम्भ गरेका थिए ।

## सीकेका असन्तुष्टहरू जनताधिकार

काठमाडौं । डा सीके राउत नेतृत्वको तत्कालीन स्वतन्त्र मधेश गठबन्धनका असन्तुष्ट सदस्यहरू डा. मनोज मुक्ति नेतृत्वको जनताधिकार विरोधी मुक्ति मोर्चासँग एकीकरण गरेको छ । विहीबार मोर्चाका अध्यक्ष डा. मुक्ति र स्वतन्त्र मधेश गठबन्धनका असन्तुष्ट सदस्यहरूको नेतृत्व गर्दै आएका जासय यादवले एकीकरण भएको विज्ञानमार्फत जनाएका छन् । छिटे निर्यान्धन आयोगमा आफ्नो नयाँ पार्टी दर्ता गर्ने घोषणा मुक्ति र यादवले गरेका छन् । मधेशलाई सबैले ओका दिई आएको र मधेशको मुक्तिका लागि काम गर्ने प्रतिवद्धता जनाएका छन् । यही महिनाको २० गतेसम्म आयोगमा नयाँ पार्टी दर्ता गर्ने यादवले मधेशवादीलाई बताए । यादवले नेपाल सरकारसँग डा सीके राउतले ११ डेढ महमति गरी स्वतन्त्रता अभियानमा लागेको युवाहरूलाई ओका दिएको आरोप लगाउँदै आएका थिए । ११ बुँदे सहमतिमा मधेश र मधेशी जनताका पक्षमा कुनै कुरा नरहेको आरोप यादवको थियो ।



जासय यादव डा. मनोज मुक्ति

## समाजवादी पार्टी : सत्तापक्ष कि विपक्ष ?

# उपेन्द्र यादवको सत्तालिप्साले पार्टी अलमलमा



काठमाडौं । वैशाख २२ गते डा.बाबुराम भट्टराईले नेतृत्व गरेको नयाँ शक्ति पार्टी र उपेन्द्र यादवले नेतृत्व गरेको सदीय समाजवादी फोरम बीच एकीकरण भएर समाजवादी पार्टी नेपाल गठन भएको छ ।  
उक्त एकीकरण तथा समाजवादी पार्टी स्थापनाको घोषणा अवसरमा अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले आफूहरूले संयुक्तरूपमा नेतृत्व गरेको समाजवादी पार्टी बैकालिक राजनीतिक शक्ति हुने दावी गरे ।  
सदीय समाजवादी पार्टी र नयाँ शक्ति नेपालबीच एकीकरण भएर समाजवादी पार्टी गठन भए पनि अहिले उक्त दल वर्तमान सरकारकै एउटा घटकको रूपमा रहेको छ । किनभने समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष उपेन्द्र यादव सरकारमा उपप्रधानमन्त्री तथा स्वास्थ्यमन्त्री छन् । त्यसै गरी सह महासचिव मोहम्मद इशतियाक राई शहरी विकासमन्त्री पदमा छन् । सरकारमै रहेको अवस्थामा अध्यक्षले नै आफ्नो पार्टी सरकारको बैकालिक राजनीतिक शक्ति हुने दावी गर्नु नवगठित दलको शिरोधार्यात्मक चिन्ह देखाउँछ । एकातिर सरकारमा रहेर शासन चलाउने र अर्कोतिर बैकालिक शक्तिको दुरा गुन आफैमा तर्क संगत छैन ।  
त्यसैले समाजवादी पार्टी सरकारमा छ कि प्रतिपक्षमा छ भन्ने द्विविधा पनि उत्पन्न भएको छ । नव गठित पार्टीका सदीय पनिपक्षका अध्यक्ष भट्टराई सरकारबाट तत्काल हटेर प्रतिपक्षमा आउनुपर्छ भन्ने सङ्घनामा छन् तर यादव भने सत्तापक्षमा बाँधिन सक्नुलाई दिइएको समझौतामा पनि सत्तापक्ष संशोधन गर्ने क्रम अगाडि नबढे मात्र सरकारबाट हट्ने प्रस्ताव राखेर सकेसम्म सरकारमा लामो समयसम्म टिकेको रणनीतिमा छन् ।  
समाजवादी पार्टी गठन भएपछि नै अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले यादवबीच यस विषयमा मतभिन्नता रहँदै आएको छ । त्यसै पार्टीले सरकार छाड्ने कि नछाड्ने भन्नेबारे शीर्ष तहमा बहस सुरु भएको छ ।

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओली सत्तापक्ष संशोधन गर्ने प्रतिवद्धताबाट पछि हटेकाले सरकारबाट बाहिरिनुपर्ने मत अधिकारकै नेताको छ ।  
पार्टी एकीकरण सभामा समेत नेताहरूले सत्तापक्ष संशोधनका लागि सरकारलाई 'अडिमेन्ट' दिने र त्यसोभन्दा संशोधन प्रक्रिया अघि नबढे सरकारबाट बाहिरिने निर्णय लिनुपर्ने धारणा राखेका थिए । तर एकीकरणको मोर्चा पल्टे बस्को पछिल्लो बैठकले यस विषयमा मौन रहेर पार्टीलाई सरकारकै एउटा घटकको रूपमा स्वीकार गरेको छ ।  
भट्टराई र उपेन्द्रबाट सदस्यहरू सत्तापक्ष संशोधन प्रक्रिया अघि नबढाएको र सरकार दिन प्रतिदिन अलोकप्रिय बन्दै गएको बेला सरकारमा बसिरहनुको औचित्य नभएको तर्क गरिरहेका छन् । उनीहरूले सरकारको गलत कामकारवाहीको स्वामित्व लिएर बसिरहनु नहुने बरु राजनीतिक मुद्दा लिएर सत्तापक्ष

विस्तारमा जानुपर्ने मत राखेको छ ।  
नेकपाको सरकार छाड्ने कि नछाड्ने विषयमा अध्यक्ष यादव अर्को धरमरमा देखिएका छन् ।  
यादव नेतृत्वको तत्कालीन सदीय समाजवादी फोरम दुई बुँदे सहमतिमार्फत सरकारमा सामिल भएको डेढ वर्ष बितिसकेको छ । तर, फोरमको मात्र अनुरूप सत्तापक्ष संशोधनको प्रक्रिया बढेको छैन । प्रतिपक्षी बन्नुमा रहेको भट्टराई नेतृत्वको नयाँ शक्ति नेपालसँग यादव सत्ताबाट बाहिरिने अनुमान गरिँदै आएको थियो । तर पार्टी बनेको दुई हप्ता भइसकेको छ ।  
सरकारसँग दुई बुँदे सहमतिअनुसार सत्तापक्ष संशोधन नभएको स्थितिमा समाजवादी पार्टीले सरकार छाड्नु वा छाड्दैन भन्ने प्रश्न अहिले पनि राजनीतिक

वृत्तमा चर्चाको विषय बनेको छ ।  
अध्यक्ष यादव भन्छन्- हामीलाई सरकारमा जानुपर्ने आवश्यकता थिएन, हामीलाई नलीका बहुमत नपुग्ने स्थिति नेकपालाई पनि थिएन । सत्तापक्ष संशोधन र राष्ट्रिय समझौता समाधानको दुई बुँदे सहमति भएपछि हामी सरकारमा गएका हौं र यिनै दुई बुँदे सहमति लिएर सरकारमा सहभागी बनेका हौं । मिसन सम्पन्न नभएर आफूहरू सरकारबाट 'ब्याक हुन्छौं' । तर यो डेढ वर्षको अवधिमा 'मिसन सम्पन्न' हुने छोटकरी छ कि छैन भन्ने प्रश्नको स्पष्ट जवाफ यादवसँग छैन ।  
सत्तापक्ष संशोधन नभएपछि यादव सरकारमा बसिरहनुको औचित्य नभएको पूर्ववाणी शक्तिका नेता-कार्यकर्ताको धारणा छ । यादव सत्ताका लागि जस्तोसुकै मूल्य चुकाउनु पनि तयार हुने बताए । तर, यादवले सरकार नछाड्ने समाजवादी पार्टीमा फुटको खतरा रहेको विश्लेषणहरू बताउँछन् ।  
तर यादव पक्षका नेताहरू सरकार छाड्ने नछाड्ने विषयमा पार्टीले निर्णय गर्ने बताउँछन् । 'अर्को निर्णय नभएसम्मका लागि पार्टी सरकारमै रहन्छ र सरकार छाड्ने वा नछाड्ने विषयमा पार्टीमा छलफल हुन्छ', उनीहरू भन्छन् ।  
तर पनि नेताहरूले सत्तापक्ष संशोधन नभएको अवस्थामा सरकार छाड्ने सक्ति संकेत पनि गरेका छन् । अतिपठ नेताहरू पार्टी सभा र प्रतिपक्ष दुबै भएको बताउँछन् ।  
पार्टीको अध्यक्ष नीतिले उताले सुविधाको राजनीति खोजेको पनि विश्लेषण गरिन थालिएको छ । कतिपयले यो एकात कुनै उद्देश्यमूलक नभई वायुमयले भएको अर्थमा छन् । बाध्यताले मिल्ने का कारण उपेन्द्रमार्फत धेरै आहूत त हुन्छ नै र त्यसले परिणाममुखी अवस्था निर्जना गर्न सक्दैन ।

## स्वास्थ्यमा दश प्रतिशत बजेट पुऱ्याइनेछ : स्वास्थ्यमन्त्री

काठमाडौं । उपप्रधानमन्त्री एवं स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्री उपेन्द्र यादवले आगामी आर्थिक वर्षको कूल बजेटमध्ये दश प्रतिशत बजेट स्वास्थ्य सेवालाई विनियोजन गर्ने आफूले पहल गरिरहेको बताएका छन् । यसअघिको बजेटमा स्वास्थ्य तर्फ कूल बजेटको जम्मा ४.४ प्रतिशत छुट्याइएको जानकारी दिँदै स्वास्थ्य मन्त्री यादवले त्यो बजेटलाई आगामी वर्ष दश प्रतिशत पुऱ्याउन प्रधानमन्त्री र राष्ट्रिय योजना आयोगमा आफूले पहल गरिको बताए । महाराजगन्जित्यत कान्तिबाल अस्पतालमा विज्ञान आयोजित मेडिकल उपकरण हस्तान्तरण समारोहलाई सम्बोधन गर्दै मन्त्री यादवले भने, 'कूल बजेटको सबैभन्दा बढी बजेट स्वास्थ्य र शिक्षामा विनियोजन हुनु पर्ने हो । तर स्वास्थ्यलाई जम्मा ४.४ प्रतिशत छुट्याइयो । देशको स्वास्थ्य सेवा सुधार गर्न बजेटको यो अनुपात अत्यन्तै थोरै हो । त्यसलाई कतिनमा दश प्रतिशत पुऱ्याउन मैले प्रधानमन्त्रीसँग र योजना आयोगमा कुरा गरेको छु ।' राष्ट्रियसभामा कूल बजेटको २१ प्रतिशत बजेट विनियोजन हुने गरेको उदाहरण दिँदै मन्त्री यादवले स्वास्थ्य र शिक्षा क्षेत्रलाई राम्रैले पहिलो प्राथमिकतामा राख्नु पर्ने सुझाव दिए । कान्तिबाल अस्पतालको व्यवस्थापनलाई मन्त्री यादवले उपलब्ध स्रोत र साधन प्रयोग गरी विरामीलाई अधिकतम गुणस्तरीय सेवा प्रदान गर्ने निर्देशन समेत दिएका छन् ।

## समय-सन्दर्भ संगीता रेमी

# मधेश र पहाडको उत्पीडनको कथा

'तपाईंकी श्रीमतीले किन धुई अनुहार सारिने छोरै बस्नुहुन्छ नि'  
दिलबहादुरको प्रश्नसँगै फुलचन यादवले हाँसेर जवाफ दिए-  
'नै परे त हे त हाम कहने कैली, लेकिन अप्पन फिट कलिके करैत आएल छै'  
(मैले त परैत भनेकै हो, आफ्नो परम्परा भनेर गर्दै आएको छिन्)

पहाडी र मधेशी एक हो र दुई समुदाय नमिलेसम्म न संस्कृतिको कल्पना गर्न सकिन्छ न त विकास र समृद्धिकै सपना साकार हुन सक्छ भन्ने यो नाटकको आशय हो ।



संस्कृति । दिलबहादुर निस्कन्ने लाग्दा फुलचन नै अर्घ्यगो मान्दै भन्छन्- 'हजार एकाट गप पुछ के मन अई वोस्त । अपना डुनु लोण के विचार भी मिलेया, साथी भए गेलौं, अब मिल लग लिज ।'  
(मलाई एउटा कुरा सोज्नु मन छ मित्र, हामी दुई जनाको विचार पनि मिल्छ, साथी पनि भइहाल्यौं बरु अब मिल लगाउं ।  
फुलचनको अनुरोधमा दिलबहादुर आफू

धरसल्लाह गरेर जवाफ दिने भन्दै पहाडीतर लाग्छन् । त्यसको केही दिनपछि केही सपुनमेलत बो के र फुलचन दिलबहादुरको घर पुग्छन् । श्रीमती र छोरासहित पहाड गएका फुलचन पहाडका उरुकोनी ओलासो बाटोबाटो छरिएर रहेका घर, टहरा देखेर संस्कृति । धरसल्लाह बमोजिम नै फुलचन र दिलबहादुरले टोपी र पगडी साट्दै मिल लगाउँछन् । पगडी र टोपीसँगै साटिएको मित्रतामा पहाडी र मधेशी संस्कृतिको समीक्षण हुन्छ ।  
'मितल्लु, तपाईंलाई त कति राम्रो देखिएको यो डाका टोपीमा-दिलबहादुर फुलचनलाई डाका टोपी लगाइदिने भन्छन् ।  
बौकी अन्तिम पृष्ठमा

**छिटो, छरितो र भरपर्दो माध्यम  
आइएमई बाटै पैसा पठाऔं**

**IME**  
International Money Express

Toll Free  
16600 151515

+977 1 4430200 info@inimermit.com.np  
+977 1 4425800 facebook.com/inimermit

www.inimermit.com.np







# मिडिया काउन्सिलले उठाएका मुद्दाहरूको छिनोफानो

लोक सेवा आयोग, मानव अधिकार आयोगको अधिकार कटौति गरेको समाचारहरू तालताता भैरहेका बेलामा प्रेस काउन्सिलको अधिकार र स्वतन्त्रता कटौतिको मुद्दा पनि उठेको छ। कानून बनाउन विधायकलाई विषयबस्तु दिने सरकारको जिम्मेवारी भित्र पर्ने गर्दछ। लोक सेवा आयोगको अधिकार कटौति गर्ने हो भने आयोगलाई आफ्नो जिम्मेवारी निष्पक्ष, तटस्थ र गुणस्तरीयगदले पूरा गर्ने अपात पर्छ र पहुँच नहुनेहरूले सरकारी जागिर प्राप्त फलामको चुराए पाउँ हुन्छ। मानव अधिकार आयोगको अधिकार कटौति गर्दा र प्रेस र प्रेस काउन्सिलमाथि गरिने नियन्त्रणले मानव अधिकार र स्वतन्त्रताको घडीतरीको सन्देश जनाउँ विषयमा नेपालको साक्ष पढ्न जान्छ। कानून बनाएर कानूनको शासन गर्न सरकारको सार्वभौम अधिकार हो। तर संविधानमा गरिएको व्यवस्थालाई चुनौति दिएर कानून बनाउन पाइँदैन। पूर्ण स्वतन्त्रता, मानव अधिकारको सुनिश्चिता जस्ता सिद्धान्तहरू संविधानको प्रस्तावनामा नै राखिएका छन् भने राजनीतिकरूपले समष्टि हुने, सधैँ सभाउठ खोल्ने र विचारको पञ्चायत प्रसार गर्ने, व्यापार व्यवसाय छुनैत गर्ने, देशको जुनसुकै स्थानमा बसावास र पेसा व्यवसाय गर्ने स्वतन्त्रता नागरिकलाई संविधानले नै प्रदान गरेको छ। कानून बनाएर स्वतन्त्रतामाथि सरकारले अतिक्रमण गर्न सक्दैन। प्रेम भन्नाले पञ्चायतका, डिप्टी, रडियो, अनलाईन खबर, फोटो, काठुन र लेखहरू पढ्छन्। कार्यपालिका, व्यवस्थापिका, न्यायपालिका पछि सरकारको चौथो अंग प्रेसलाई मानिन्छ। प्रेसको खबरदारीले सरकारलाई जिम्मेवार, उत्तरदायी र स्वच्छ बनाउन बल मिलेको हुन्छ। जनता सुन्नुलाई हुन्छ। सरकार र नदी तथा कानूनलाई हुन्छ। सरोकारवादीहरूको पदाधिकार गर्ने कारण सरकार र कर्मचारीतन्त्रलाई अनुशासनमा राख्न र प्रशासकीय कार्यसम्पादन गर्नको लागि दबाव दिने काम पनि प्रेसले गरेको हुन्छ। प्रेस एक प्रकारले सरकार र समाजको बाइचो हो। प्रेससँग कलम, अक्षर, शब्द, फोटो, चित्रको शक्ति रहेको हुन्छ। जहाँ शक्ति हुन्छ, त्यहाँ बल पनि हुन्छ। प्रेस मर्ममत नहोस्, अराकल नहोस् र प्रेसले व्यक्तिगत चरित्र हत्या गर्न नगरोस् भनेर प्रेसलाई आचार संहिताको माध्यम अनुशासित बनाउने संयन्त्र बनाईएको हुन्छ। त्योबनामा बढी प्रेस स्वतन्त्रता स्वधाचारमा बस्नु हुन्छ भने मान्यता स्वतन्त्र समाजमा उठि पनि रहेको छ। प्रेस काउन्सिलले प्रेसका लागि आचार संहिता बनाउँछ, त्यसको कार्यान्वयन गर्छ र आचार संहिता पालना गर्न प्रेसलाई कारवाही पनि गर्दछ। प्रेस काउन्सिलको कारवाही भनेको मिडियालाई भूलसुल्का गर्न लगाउन र मिडिया वा पत्रकारको डिफेन्स गर्नु हो। डिफेन्स गर्नु भनेको कमाएको सबै इज्जत र प्रतिष्ठा पखाल्नु हो। डिफेन्स गरिएको मिडिया वा पत्रकारलाई राष्ट्रिय पहिचान, सुविधा र अवसरबाट वञ्चित गर्न सकिन्छ। प्रेसका प्रतिनिधि अनुमतिपूर्ण र आचार संहिता पालना गराउने र कारवाही पनि गर्न भएकाले प्रेस काउन्सिल तटस्थ, निष्पक्ष र स्वतन्त्र हुनुपर्छ भने निष्पक्षताको जर्जरा हुने नेपालमा अहिले मिडियाको संख्या अत्यधिक बढेको छ। मिडियामा विविधता आएको छ। समाचार र सूचना विविधता कोषबाट सुरू, हेर्ने र पढ्न पाइँदछ। तर मिडिया संसार समसामयिक अछुतौं छैन। मिडियाको आर्थिक अवस्था कमजोर छ। पत्रकारहरूले न्यूनतम पारिश्रमिक नपाउँदै रहेको अवस्था पनि छ। सबै

मिडियाहरू निष्पक्ष समाचार प्रवाह गर्ने गर्दैनन्, पनि। मिडियामा लागेका व्यक्तिकरूमा प्रसाइडिक कानून, आचार संहिता, प्रेसको मर्म सिद्धान्त र मूल्यामाव्यता पनि जानकार छैनन्। जो जान्दछन् उनीहरूमध्ये कति त छाडा पनि छन्। आचार संहिता मिडिया र पत्रकारको लेखन नियम हो। आचार संहिता विपरित हुने गरि मिडियाले समाचार वा चित्र प्रवाह गर्नु हुँदैन। सत्य र तथ्य नभई कल्पना वा अनुमानको भरमा समाचार बनाउँदा व्यक्तिको प्रतिष्ठा र सम्मानमा चोट पुग्दछ। समाचार लेखेमा कोही पनि आरोपित त हुँदैन तर समाजको श्लाघा सम्मानमा लागेको दाग श्रुतिपूर्ति र हजारी घेला पानीले नुहाए पनि पखालिँदैन। कतिपय समाचार प्रवाहले समाजलाई उन्तैत पनि बनाउँछ। मिडिया संसारले यो यथासं रफनु पनि विषय हो। एकमात्रमा एउटा छापले तात्कालीन प्रेसमन्त्री शुभील कोइराला विरामी परेको बेलामा यी हुनभयो भनेर समाचार छापेको। अनुरोध मिडियामा भाइल भयो। वर्तमान प्रधानमन्त्री कैबे ओलीको बारेमा पनि त्यसै त्यसै अनिल साहले, सुदामा शर्मा, कर्मचारी, व्यापारीका नितान्त व्यक्तित्व समाचारहरू नुहाए र श्लाघा गर्दै केही मिडियाहरूले आतंक फैलाउने पनि गरेका छन्। मिडियामा समाचार आउनुमा व्यक्तिको साक्ष सिद्धान्त। त्यसको श्रुतिपूर्ति हुन कहिल्यै सक्दैन। यस्ता गैरिजम्मेवार समाचारहरूले मिडियाको विश्वव्यापीता कम र बढी बढाना हुन्छ र मिडिया नियन्त्रणको खोजी हुन्छ। निर्वच हुन नपाइने कारण सरकार र शक्तिमा रहेकाहरूले मिडियालाई बोभको रूपमा लिएको पाइँन्छ। आफ्ना कमी कमजारीहरू बाहिर ल्याइदिने भएकोले मिडिया शासकलाई नै नपाइँने र शासन सम्भालनलाई कतिपय अवस्था समाचार सूचना प्रवाहले अछेरो पनि गर्न भएकाले मिडियालाई नियन्त्रण गर्नु पर्ने आवश्यकता महसूस हुन जान्छ। यसकारण मिडिया र सरकारका बीच द्वन्द्वामिक संस्था रहेको हुन्छ। सरकार आफै अग्रसर भएर भन्दा प्रेस काउन्सिलको माध्यम घुमाउरोरूपमा मिडिया नियन्त्रण गर्ने स्थानीय वर्तमान सरकारले लिन खोजेको आरोप प्रेस काउन्सिल र नेपाल पत्रकार महासंघ लगायत सम्पूर्ण मिडियाकर्मीको छ। तथ्यहीन एवं आचार संहिता विपरित समाचार लेखेलाई नियन्त्रण गर्ने प्रस्तावित मिडिया काउन्सिल प्रेरणा ठूलो अनुरोधी र कैदको सञ्चार प्रस्थाप गरिएको छ। मिडिया माथि प्रस्ताव गर्नु पर्ने प्रेस काउन्सिललाई निश्चित दिने र नमाने प्रेस काउन्सिलका पदाधिकारीहरूलाई नै हटाउन सक्ने व्यवस्था लेखेको मान्नु पर्छ। संविदाई सरकारको रैथाने कतिपय संविदाईको छ भने तरपाएको पनि छ। एकएक मित्रराष्ट्र भारतको प्रेस काउन्सिलका तात्कालीन अध्यक्ष काठुनले गलत समाचार प्रवाह गरि व्यक्तिको मान्यतामा आघात पुऱ्याउनुलाई ठूलो धन राशिको सजाय गरेको उदाहरण पनि हामीसँग छ। तर यो निर्णय कसैलाई स्वीकार्य भएन। ठूलो धनराशिको जरिवाना गर्ने व्यवस्थाले गलत समाचार बनाउने मात्र तबै त ठिक थियो। तर सही समाचार लेख्ने संकेत समाचारको शािकार भयो भने सत्य तथ्य समाचार बाहिर आउन सक्दैन जसले प्रजातान्त्रिक समाज र सरकारलाई नै घाटा पार्नुहुन्छ। ऐन नियम बनाउनेले ऐन नियमबाट पर्ने प्रभावको आकलन गर्न सके भने त्यसलाई

नीतिविज्ञ वा कानूनीविज्ञ भन्न सकिँदैन। कानून बनाएर शासन गर्ने भन्दासा सरोकारवालाहरू सहभागिता र प्रस्तावित कानूनको प्रभावलाई विर्सनु हुँदैन। प्रेस काउन्सिल सरकार निर्देशित भयो भने प्रजातन्त्र स्वीकृत हुँदैन। प्रेस काउन्सिल निर्देशित भयो आदेश निश्चयमा चल्नो भने सबैका लागि सहानुभूति हुन्छ। सरकारले प्रेस काउन्सिललाई निर्देशन दिने र प्रेस काउन्सिलले मान्ने हो भने मिडिया र पत्रकारलाई एउटा न एउटा दिई फिकेर लासौलहरू जिवनमा गर्न सकिन्छ र सरकार ईतर मिडिया र पत्रकारलाई सल्लो तह लगाउन पनि सकिन्छ। परिणामः मिडिया भाटगानका गायक बन्दछन्। जर्नालिस्टिक सरकारले कर्मचारी पनि नियन्त्रणमा जालू गर्ने भएकोले यसकारणको अस्वीकार्य काम गर्नु वा नहुनु पनि हुँदैन। नेपालको संविधान बनाउँदासँ संविधानको मसौदामा पूर्ण प्रेस स्वतन्त्रता नभएर प्रेस स्वतन्त्रता माने थियो। प्रेस काउन्सिलका तात्कालीन अध्यक्ष बोध बहादुर कार्की, नेपाल पत्रकार महासंघका तात्कालीन अध्यक्ष महेन्द्र श्रेष्ठ, प्रेस काउन्सिलका सदस्य किशोर श्रेष्ठ, सुदामा शर्मा, र सत्य सन्धि, प्रेस काउन्सिल र मौखिक आचार्य तात्कालीन प्रधानमन्त्री शुभील कोइराला, समाजसु सुभासचन्द्र नेवा, मसौदा समितिका कृष्ण प्रसाद मिश्रीला, वावुगम भट्टराई प्रमुख राजनीतिक दलका नेताहरूलाई पूर्ण संविधानमा पूर्ण प्रेस स्वतन्त्रता राख्न अनुरोध गरेका थियो। त्यसकै फलस्वरूप संविधानको प्रस्तावनामा पूर्ण प्रेस स्वतन्त्रताले उठाएको छ। प्रेस स्वतन्त्रता भनेको प्रजातन्त्रको महत्वपूर्ण अवयव मात्र होइन स्वतन्त्र समाजको अभिन्न अंग पनि हो। अनुशासित प्रेस सरकारको आँखा हो। समाजको नेना हो। प्रेसबाट आलोचना भएपछि मात्र सरकारले सुधिने अवसर प्राप्त गर्दछ। प्रेस पनि प्रभावकार प्रवाहगर्दा स्वतन्त्रता बस्नु पर्ने हुन्छ। अहिले सरकार प्रेससँग इगएको जस्तो निश्चय फैलाएको र सरकारले नियन्त्रणमूवी छवि बाहिरिएको छ। सरकारले सत्यता बनाएर प्रेस स्वतन्त्रता कुनैदैन गर्न खोज्यो भने सन्देश छुनुनुमा समाचार प्रकाशन र प्रशासकीय कार्य बलात्करण बनाउनु राम्रो हुन्छ। प्रेस काउन्सिलको उद्देश्य स्वस्थ पत्रकारिताको विकास गर्नु हो। अहिलेको घटन प्रक्रिया र नियुक्ति आलोच्य बन्दै गएको छ। प्रेसलाई अनुमतिपूर्ण बनाउन काउन्सिलले महत्वपूर्ण भूमिका खेल्ने भएकोले सरकारले सन्देशमा प्रस्तुत गरेको विवेच्य फिर्ता लिई सरोकारवालाहरूको परामर्शमा काउन्सिललाई स्वतन्त्र, स्वतन्त्र, निष्पक्ष, तटस्थ र सत्य बनाउन जवा निम्नतासाथ काम गर्नु आवश्यकता नभएर निम्न राजनीतिक उपग्रहहरू समावेस गर्न उचित देखिन्छ।



लक्ष्मीविलास कोइराला

ऐन नियम बनाउनेले ऐन नियमबाट पर्ने प्रभावको आँकलन गर्न सके भने त्यसलाई नीतिविज्ञ वा कानूनीविज्ञ भन्न सकिँदैन। कानून बनाएर शासन गर्ने भन्दासा सरोकारवालाहरू सहभागिता र प्रस्तावित कानूनको प्रभावलाई विर्सनु हुँदैन।

- अध्यक्ष सत्य सिफारिस गर्न सरीय सदस्यको समामुखको अध्यक्षतामा मन्त्रालयको सचिव र पत्रकारिता अग्रपान गर्ने प्राड्यपक गरि तीन सदस्यीय समितिको व्यवस्था गर्ने।
- समितिको सिफारिसमा नेपाल सरकारले चार वर्षका लागि नियुक्ति गर्ने र बढीमा एक कार्यालका मात्र दोहायाउन सक्ने व्यवस्था गर्ने।
- प्रेस काउन्सिलको अध्यक्ष र सदस्यलाई कार्यभारको समय भएपछि वा निष्पक्षताको अभाव भएपछि वा शक्तिरूपले अग्रक्रम भएको समितिको सदस्यको राज्य व्यवस्था समितिबाट राष्ट्रिय सदस्यको बहुमतले प्रस्ताव विपरामा स्वतः हटने व्यवस्था गर्ने,
- काउन्सिलले वार्षिक प्रतिवेदन प्रयातनमन्त्रीलाई बुझाउने र प्रयातनमन्त्रीले सबै प्रतिवेदन छलफलका लागि राज्य व्यवस्था समितिमा पठाउने।
- प्रेस काउन्सिलको लागि पर्याप्त बजेटको व्यवस्था गर्ने।

## मधेश अपडेट

### सबै मिलेर प्रदेशको विकास गर्नुपर्छ : प्रदेश प्रमुख

वीरगन्ज। प्रदेश नं. २ का प्रदेश प्रमुख रत्नेवर लाल कार्क्यले प्रदेशको विकासमा सबै मिलेर लाग्नुपर्ने बताएका छन्। प्रदेश २ सरकार र निजी क्षेत्र सम्बन्धका समितिको दोश्रो दिन वीरगन्जमा सम्पन्न बैठकमा उनले सो कुरा बताएका हुन्। उनले एकैछेत्री सबै क्षेत्रमा हात नहाली कुनै एक विषयलाई प्रार्थमिकता दिई पहिलो चरणको विकास कार्यमा लाग्नुपर्ने सुझाव दिएका छन्। कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउत गद्दिले सरकारी र निजी क्षेत्र मिलेर हातमालो गरी विकासका कार्यमा सहयोग पुर्याउनु सके विकासका लक्ष्यहरू पूरा हुने दाबी गरेका छन्। यसै, उद्योग, वन तथा पर्यटनमन्त्री राम नरथ रायले उद्योगको विकास विना प्रदेश समृद्ध हुने नसक्ने ठोक्का गरे। उद्योगको विकासमा थप टेवा पुऱ्याउन एउटा समिति बनाएर जानुपर्ने घण्टा समेत राखे। त्यस्तै, कार्यक्रममा बोर्डे जनकपुरग्राम उपग्रामहातरपालिका प्रमुख लाल किशोर साहले प्रदेश समृद्ध बनाउन कुषि र वनको विकासमा सबै केन्द्रित हुनुपर्ने बताएका छन्। दुई दिनसम्म चलेको सो कार्यक्रममा लक्ष्य न्यायविधता दिनेपछि का. नीति आयोगका उपाध्यक्ष हरिबहा भा, विपक्षी दलका नेता राम सरोज यादव सहितको सहभागिता रहेको थियो।

### कर्मचारी व्यवस्थापन ठूलो चुनौती : मुख्यमन्त्री

रूपन्देही। प्रदेश ५ का मुख्यमन्त्री पोखरेलले कर्मचारी व्यवस्थापन प्रदेशका लागि ठूलो चुनौतीको रूपमा देखिएको पनि बताए। रूपन्देहीको विलोत्तमा सञ्चालित प्रदेश पाँच पार्षदको दोश्रो बैठकको अवसरमा बोर्डे मुख्यमन्त्री पोखरेलले प्रदेश सरकारले आवश्यक सबै कानून निर्माण गरि नसकेको कारणले अन्य प्रदेशहरूको तुलनामा धेरै कानून निर्माण गरेको र बजेट कार्यान्वयन पनि २५ प्रतिशत भन्दा बढी भएको जानकारी दिए। संघीय सरकारले उपलब्ध गराएको स्रोत अन्वयन बापतको रकम पनि सबै खर्च गरेर बाँडे दुई अर्ध थप बजेट ल्याएको भने उन्नेले अब आर्वािक योजना अनुसार विकासका योजना अगाडि बढाउनु आगामी वर्षदेखि विकास बजेट खर्च गर्ने सतह हुने बताए।

### सेयर कारोबारसम्बन्धी प्रशिक्षण

जनकपुरग्राम। प्रदेश २ का सन्चारकर्मिहरूलाई लक्षित गरी नेपाल विद्योत बोर्डले जनकपुरग्राममा अन्तिमथी तथा प्रशिक्षण कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ। सेयरको कारोबार प्रवेशहरूमा बृद्धि गराउने उद्देश्यले प्रदेश नं. २ लाई लक्षित गरेर पत्रकारहरूलाई सेयर कारोबारको विषयमा प्रशिक्षण दिनुका साथै यसको लागानीका महत्वका बारेमा समाचार सम्बन्धमा गर्नका लागि प्रस्तावित हुने उद्देश्यले आयोजना गरिएको सो कार्यक्रममा विश्वले सेयरको कारोबारका बारेमा पनि ठाउँको आर्थिक विकास सम्बन्ध नभएको बताएका छन्। कार्यक्रममा बोर्डे प्रदेश नं. २ को आर्थिक मामिला तथा योजनामन्त्री विजय यादवले प्रदेश नं. २ मा पनि सेयरको कारोबार सुरू देखाएको सुनी व्यक्त गर्दै यसको लाभ लिनका लागि आम जनतासँग आग्रह पनि गरेका छन्।

### टेलिभिजनको ब्युरो कार्यालयमा तोडफोड

वीरगन्ज। एभिज्यु टेलिभिजनका वीरगन्जस्थित ब्युरो कार्यालयमा तोडफोड भएको छ। एभिज्युको कार्यालयमा समाजवादी पार्टी नेपालका कार्यकर्ताहरूले तोडफोड गरेको आरोप टेलिभिजनले लगाएको छ। एभिज्युको 'बक्स राखनीत' नामक कार्यक्रम प्रस्तोता सुशील पाण्डेले समाजवादी पार्टी नेपालका अध्यक्षसमेत रहेका कानुनविद अरुण सुब्बा यादवसँग अन्तर्वार्ता गरेका थिए। सो अन्तर्वार्ताका क्रममा बीचभै उफेनु यादव माइक फालेर बाहिरीएका थिए। सो मिडियो सामाजिक संजालमा भाइरल भएको छ। कार्यक्रमा प्रस्तोता पाण्डे र यादवबीच अन्तर्वार्ताकै क्रममा मानाम भएपछि यादव कार्यक्रम छोडेर बाहिरीएका थिए। यो घटनालाई लिएर सामाजिक सञ्जालमा पाण्डे र विपक्षमा विभिन्न तहकुरा आइरहेका छन्। यसक्रममा सोमवार दिउँसो वीरगन्जस्थित एभिज्यु टेलिभिजनको ब्युरो कार्यालयमा तोडफोड भएको छ। एभिज्युले समाजवादी पार्टीका कार्यकर्ताले कार्यलय तोडफोड गरेको आरोप लगाएको छ।

### प्रदेश सरकारले बस सेवा सञ्चालन गर्ने

धनगढी। सुदूरपश्चिम प्रदेशका मुख्यमन्त्री विजोचन्द्र भाग्ले सरकारले बस सेवा सञ्चालन गरी नाका कमाउने उद्देश्य नराखी नागरिकलाई सेवा दिन सोझैको बताएका छन्। सोमवार धनगढीमा आयोजना गरेको प्रदेश सस सेवा सञ्चालनसम्बन्धी अध्वन, अन्तर्वार्ताका तथा परामर्श गोठौंलाई सम्बोधन गर्दै उनले हतारमा बस किनेर सोत बन्दे फाल्नुभन्दा विस्तृत रूपमा अध्वन गरी सम्पूर्ण तथ्यरिाका साथ बस सेवा सञ्चालन गर्न निश्चयनालसलाई निर्देशन दिए। प्रदेश सरकारले छुट्टै एकाई गठन गरी, स्थानीय तहसँग साहकारी गरी, निजी क्षेत्र वा सहकारीसँग साहकारी गरी बस सेवा सञ्चालन गर्न सकिने विकल्प दिएका छन्।

### भारत र चीनमा लुम्बिनीको प्रचार गर्न जोड

रूपन्देही। लुम्बिनी भ्रमण वर्षलाई सफल बनाउनका लागि छिमेकी राष्ट्रहरूमा प्रचारमा जोड दिनुपर्ने मार्ग गरिएको छ। प्रदेश ५ सरकारले २०५६ लाई लुम्बिनी भ्रमण वर्ष मनाउने निर्णय गरेको हो। यो निर्णयबाट यहाका निजी क्षेत्र खुसी देखिएको छ। अब प्रदेश सरकारले केन्द्रिय सरकारसँग मिलेर भारत र चीनमा लुम्बिनीको अधिक प्रचार गर्नुपर्ने यद्योगी सचिवसीहरू बताउँछन्। लुम्बिनी भ्रमण वर्षमा चारर र चीनबाट बढीभन्दा बढी पर्यटक भित्र्याउने उद्येक भ्रमण वर्ष सफल हुने उनीहरूको भनाइ छ। भारतीय पर्यटकलाई पनि लुम्बिनी गन्तव्य बनाउन प्रचारप्रचार गर्न आवश्यक रहेको भन्ने नेपाल प्रदेश ५ का अध्यक्ष विष्णु शार्माको भनाइ छ।

### जितेपछि फर्केर आएन मेयर पटेल

रौतहट। रौतहट जिल्लाको बरौडी गाोतीहा नगरपालिका वडा नम्बर २ रूपन्देहीको दलित समुदायका व्यक्तिकरूले नगर प्रमुखले समस्यारूपित आगो नलीएको बताएका छन्। वरौडी निर्माणको क्रममा स्वतन्त्र निर्माण गर्ने फुलका स्थानीय शिक्षक रामकिशोर यादव समष्ट दुई समुदायका बसिन्दाहरूले आफ्नो समस्या पोखेका हुन्। स्थानीयहरूले गास बास, कामको ठूलो समस्याको सामना गरेको बताएका छन्। समुदायको दुःख सुनेपछि विज्ञायक यादवले आफ्नो केषबाट तत्काल खानेपानीको व्यवस्था र बाटो मर्मत गराउने घोषणा गरेका हुन्। प्रदेश सरकारको नतला अवकास कार्यक्रमअन्तर्गत एकैछेत्री जस्ती निर्माणका लागि बाडिने बजेटको व्यवस्थाका लागि नगरप्रमुखलाई सामूहिक रूपमा आग्रह गर्नु सुझाव समेत दिएका छन्। विद्यालय, बाटोघाटो, विद्युत, शिशाको अवस्था त्यसगरी भएको सो जस्तीमा निर्बन्धित पछि मेयर धर्मेन्द्र पटेल एकैछेत्री पनि फर्केर नयाँको स्थानीय शिक्षक रामकीशोर यादवलाई बताएका छन्। स्थानीय तहको निर्बन्धनको वेला ठूलो-ठूलो साना बाचा गरेका मेयर पटेल निर्बन्धित बाटोहरू समावेसको बारेमा भन्दा पनि चासो नलिएको गुनासो उनीहरूको रहेको छ। सामाजिक सुरक्षाको भत्ता अहिलेसम्म नपाएको महिलाहरूले बताएका छन्। दलित बालबालिकाको भत्ता भन्नासमेत नगरपालिकाले नलिएको आरोप दलितहरूको रहेको छ।

### प्रदेश २ मा बेरोजगारी र गरिबी बढी : मुख्यमन्त्री

वीरगन्ज। प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउत गद्दिले अर्थ प्रदेशभन्दा प्रदेश २ मा बेरोजगारी र गरिबीको समस्या बढी रहेको बताएका छन्। उजले गरिबी र बेरोजगारीको समस्या समाधान गर्नका लागि प्रदेश सरकार गामोर रहेको बताएका छन्। उनले निजी र सार्वजनिक क्षेत्र मिलेर प्रदेशको बेरोजगारी र गरिबी ठुलाठुलापर्नुपर्ने बताएका छन्। त्यसका लागि सरकारको आगामी नीति तथा कार्यक्रम र बजेट महत्वपूर्ण हुने बताएका छन्। वीरगन्जमा आयोजित कार्यक्रममा उजले बैदेशिक रोजगारी जाने युवाहरूलाई सुरक्षित बनाउन सरकार गामोर रहेको बताए। बेरोजगारी र गरिबीको समस्या प्रदेश नं. २ मा अन्य प्रदेशमा भन्दा बढी छ। सरोकारवाला सबै मिलेर अगाडि बढ्न सक्नुपर्छ। त्यसो भयो भने रोजगारी सूचना गर्न सक्नेछौं, उनले भने, 'त्यसो नहुँदासम्म कम्तीमा अवश्र कामदारहरूलाई दश बनाएर त विदेश पठाउन सक्दौं।'

### इलाका प्रहरी कार्यालय आफुनै भवनमा

अजय मिश्र, कपिलवस्तु। कपिलवस्तुको कृष्णनगरमा रहेको इलाका प्रहरी कार्यालय कृष्णनगर आफ्नै नयाँ भवनमा सरेको छ। नेपाल प्रहरी मौखिक संरचनाहरूको निर्माण गर्न आएइपरीपी भोजेन्द्र डीएफआइडीको कोषमा युवाओपीएफद्वारा नेपाल आदर्श निर्माण प्रा.प्रि.काठमाण्डौंमार्ग १५ अर्ध २०५५ मा सम्पन्नो बढे २० अक्टुबर २०५५ सालमा सम्पन्न गरि २० मई २०५५ मा नेपाल प्रहरीलाई हस्तान्तरण गरेको भवनको आइतवार प्रहरी प्रधान कार्यालय प्रयातन तथा मानव श्रोत विकास प्रमुख प्रहरी अतिरिक्त महानिर्देशक ठूलो राईले कार्यालयको उदघाटन गरे।

## मधेशको अधिकार र स्वतन्त्रता लागि सही नेतृत्व आवश्यक



अब्दुल खान

डा. सीके राउतको मधेश र देशप्रतिको त्याग, बलिदान र योगदान आजको अन्धकार होइन, उहाँले मधेशका पार्टी र नेताहरूलाई दशको पहिचानदेखि नै एकजुटताका लागि कोसिस र प्रयासहरू गर्दै आउनुभएको थियो। तर मधेशका

नेताहरूको सत्तास्वार्थको अर्द्धदर्शी सोचको कारण प्रेस र देशका विभिन्न आदिवासी जनजातिहरूको समस्या भन्नु विकराल हुँदै गएको छ। डा. राउत २०६३ फाल्गुन ७ गते आजाद, केन्द्रीय समिति सदस्यको उक्त नामबाट जारी वक्तव्य मार्फत नेताहरूलाई सचेत गराउँदै आएका छन्।

डा. राउतको अनुसार "प्रधानमन्त्रीद्वारा जारी गरिएका संघेपीठहरू र खासगरी संविधान शोषणमा मधेशीहरूलाई अरुभन्दा राम्रने र मधेशीहरूको आवाज दबाउने एउटा पद्धत्यन बाहेक केही होइन। शासक

वर्गले मधेशीहरूको मागलाई सदाका लागि आफ्नो पैताला मुनि कुल्चन चाहन्छ। मधेशीहरूको फेरि र शासन समन्वयको अगाडी भिखारीसह हुन्छन्। अगाडी डा. राउत सचेत गराउँदै भन्नु भएको छ 'थियो कसैले नयाँ राजनीतिक परिवेशमा चुनावद्वारा मधेशको भाग्य फेर्ने स्वप्न देखे भने, उहाँहरूलाई चाडै नै उक्त दिवास्वन्बाट व्युत्कृत आग्रह गर्दछु। नयाँ राजनीतिक परिवेशमा मधेशलाई केही टुक्रामा विभाजित गरिने कुरा सुनिश्चित छ। राज्यसत्ताको अर्थश्रवणका क्रममा लाग्नु नसत हो।

यस प्रकार डा.सीके राउत मधेश मधेशी र अपमानित जीवन जीउन विवशमा परेका जनताहरूको भविष्यको विषयमा लामो भिजनका साथ राजनीतिक विश्लेषण गरि सम्पूर्ण पार्टी तथा नेताहरूलाई सचेत तुल्याउन लिखित र मौखिकरूपमा जनकारी गराउँदा उल्टै नेतारूलेका छ। राउतलाई हामीहरूलाई कमजोर पार्न, एकता भंग गर्ने परिचालित मानिस भएको आरोप लगाउनु नेतारूको जनताप्रतिको निरयती साफ नयाँको प्रष्ट हुन्छ। अ. डा. राउतको भविष्य प्रतिको आँकलन यथावत् १० वर्ष वितिसयदा पनि सत्य सावित छ।



# माटोकलाको अवस्था, सम्भावना तथा चुनौतीहरू



हरि नारायण पण्डित

### प्लाष्टिकले जैलेको बाजको मानव जीवन

घास गरी दोषो विरघवृद्धको अन्तर्गत प्लाष्टिक युगको शुरु भयो, त्यसपछि दैनिक प्रयोग हुने सबै खाले घरघोसी सामग्रीहरू प्लाष्टिकका बन्न थाले। आज घास र पखराले जैलेको पम्पुख पोके पाइन्छ। घर, कार्य क्षेत्र, सबारी सञ्चन समेत प्लाष्टिकको प्रयोग अतिव्यापन भइसकेको छ। लुगा, फिटर, चरमा, बाल, दन्त मज्जन्, कम्प्युटर, टेलिफोन, थाल, प्लेट, कपौरी, गिलास, सेलोनो सबै प्लाष्टिकको नै बन्न थालेको छ। आफ्नो दैनिकीको समिप्राप्त्यक अवलोकन गर्ने हो भने जीवनको कुनै पक्ष प्लाष्टिकबाट अछुतो भइदैन। आजको मानव जीवन प्लाष्टिक विनाको वैकल्पिक जीवन कल्पना गर्न सक्ने अवस्थामा छैन।

प्लाष्टिकको प्रयोगले अनिर्णित वातावरणीय समस्याका साथै मानव कोशिकाको विविध खाले स्वास्थ्य रोग समेत सिर्जना गर्नसकेको छ। आजको मानव प्लाष्टिकबाट विकलित वातावरणीय एवं पर्यावरणीय प्रदूषणको रूपमा लिइन्छ। प्रायः जसो प्लाष्टिक अनिवार्यरूपी श्रोत देख्न सक्न उनी प्रविधिको प्रयोग गरी संबन्धित पदार्थको प्रयोगको क्षती पुग्नाउने गरी फेडोलेखन तथा प्राकृतिक रसायनको प्रयोगबाट बचाइन्छ। प्लाष्टिकको उत्पादन तथा यसलाई बाहिर नष्ट गर्दा यसले हावा, जमिन, जलसहामा प्रदूषण गराउँछ। साथै यसको उत्पादन प्रक्रियामा सलन मजदुरहरू विषाणु रसायन तथा क्यान्सरजन्य स्वास्थ्य समस्याको जोखिममा पर्दछन्। प्लाष्टिक प्याकेजिङ जुन सबैभन्दा प्रयोग भएका छन् मुलतः फोहरमैलाको प्रमुख स्रोतको रूपमा देखा पर्नेछ। जुन जलघर तथा घरघोसीहरूले यस्ता प्लाष्टिकका पोके पारी फालेका पोके खाना खान पुग्दा घातक परिणाम देखिने स्थितिमा पुग्न गइन्छ।

प्रशोधित प्लाष्टिकहरू गलेर नजाने किसिमका हुन्छन्। फोहरमैला फाल्ने ठाउँमा प्लाष्टिक स्रुषि जाउनु र वातावरणलाई भौतिक रूपमा प्रदूषित गराउँदछ। आज महानगर, उप-नगर, नगरपालिका तथा अन्य स्थानीय निकायहरूका लागि सहरी फोहरमैला व्यवस्थापनमा प्लाष्टिक टाउको दुबलाइको विषय बनेको छ। यो समस्या हाम्रो परिवेशमा माग सिर्जित छैन यो समस्या विरघवृद्धी नै रहेको छ। जसको परिणाम आज विकरणीयक स्थानीय सरकारीहरू प्लाष्टिकको भण्डारको प्रयोगमा प्रतिक्रिय गराउन थालेका छन्। प्लाष्टिकका कारण हुने प्रदूषण नाशको अभावले मात्र अवलोकन गर्न सकिन्छ। अनुसन्धानले प्लाष्टिकका स्रुष कष वातावरणीय वायु, नदि, ताल, अधिमा विरघवृद्धी रूपमा रहेको तथ्य सार्वजनिक गरेको छ। जुन स्वास्थ्य जोखिमको सन्दर्भमा पनि यो धेरै घातक मानिन्छ।

प्लाष्टिकले धेरैगरी मानव जीवनले मानवलाई प्रदूषितबाट टाढा-टाढा लाने गरेको देखिन्छ। परिपत्री समाज प्लाष्टिकको व्यापक पर्यावरणीय एवं मानवीय स्वास्थ्यमा पर्ने संकेतको पुर्व अहिले नगरी प्लाष्टिक विनाको वैकल्पिक जीवनलाई सोझ र जीवन बनेको प्रयास सुरुबाट गरेको पाइन्छ। नेपालमा पनि यसै संकेतकारक प्लाष्टिको विकस्य खोज्न सकिन्छ ?

**विकल्प रचना तथा छ नेपालको कुम्हार सभ्यता।**  
हिन्दुहरूको वर्षे व्यवस्था अनुसार प्राचीन

कालदेखि नै समाजका सबै मानिसको लोकव्यवहारका लागि भाँडोकुडा बनाउने जिम्मेवारी पाएको जातलाई सर्वे प्रचलित भाषामा कुम्हार भनिन्छ। कुम्हारहरूलाई पहाडमा कुम्हार भनिन्छ। कुम्हारहरूलाई पहाडमा कुमाल, कुमाले भनी सम्बोधन गरिन्छ भने तराई महोश्वर कुम्हार शब्दले सम्बोधन गरिन्छ। नेपालमा देशव्यापी रूपमा कुम्हार जातिको जनसंख्याको गर्भे उपस्थित रहेको छ। वि.सं २०६८ को जनगणना अनुसार भक्तपुरको नेवार प्रजापतिहरूको बाहेक पहाडी कुमालको जनसंख्या १,२१,१९६ रहेको छ भने तराईको कुमालको जनसंख्या ६२,२९९ रहेको छ। यसरी कुमाल र कुम्हार एवं भक्तपुरको प्रजापतिहरूको सरकारी तथ्याङ्कलाई आधार मानेर ती जनसंख्याहरूको योग गर्दा त्यो नेपालको जनसंख्याको लगभग १.५ प्रतिशत हुन आउँछ। त्यस १.५ प्रतिशत नेपाली जनताको प्रमुख पेशा भएको माटोको भाँडोकुडा बनाउनु रहेको छ। त्यसै बेचेर जीविकोपार्जन गर्नुपर्ने अवस्था रहेको छ। कुम्हारको जीवन मोटो नै हो। माटोबिना कुम्हारको जीवन अरुो छ।

### नेपालका माटोकुडाको हालको उत्पादन र व्यापारको परिदृश्य

नेपाल कसको क्याम्पस काठमाडौंका उपप्राध्यापक डा. प्रकाश श्रेष्ठले माव भक्तपुर लिखामा गर्नु भएको एक अध्ययन 'Challenges and scopes of pottery industry in Nepal' (सन् २०१८) को अनुसार अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा नेपालबाट उत्पातित माटोका गुणस्तरिय बस्तुहरूको धेरै माग छ। नेपालबाट निर्यात हुने बस्तुहरू मध्ये सेलाभित्तको हस्तकलाहरूले



प्रमुख स्थान ओगटेको देखिन्छ। सरकारी तथ्याङ्कहरू अनुसार प्रतिवर्ष नेपालबाट एक करोड हाराहारीको सेलाभित्त हस्तकला बिना निर्यात भइरहेको छ। नेपाल हस्तकला महासंघका अनुसार नेपाली सेलाभित्त हस्तकला निर्यात गर्ने देशहरूमा अमेरिका (१०.१ मिलियन, २०१८मा), प्रथम स्थानमा छ। त्यसपछि जर्मनी (२.६ मिलियन, २०१८ मा) र क्यानडा (२.५ मिलियन, २०१८ मा) को स्थान रहेको छ। मुक्तिकला र मिथिला भित्तेकला पनि कुम्हारहरूकै परम्परागत पेशा हो। नेपालमा भित्रै नै विभिन्न चाडपर्व जस्तै सरस्वती पुजा, विष्णुपूजा, दुई, लक्ष्मी पुजा, जितिया, आदिमा मुक्तिकलाको गम्भे व्यवसायिक सम्भावना रहेको छ। तराईमा विवाह आदि सम्वन्धको बेला मिथिला भित्तेकलाको व्यापक माग भएको देखिन्छ। अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा पनि ओगटेक मुक्तिकला र मिथिला पेटिन्टको व्यापक माग रहेको पाइन्छ।

नेपालमा सहज रोजगारी सर्जना गर्न माटोकला उद्योगको रूपमा विकास गर्न प्रकृत सम्भावना छ र सम्भव पनि छ, भएपनि बर्तमान समय र सन्दर्भमा यस विषयमा सरकारी बा गैः सरकारी स्तरबाट साथै सँकिय अध्ययन र चासो रहेको देखिन्छ। यो क्षेत्र पुनः पुनः सरकारी वेवास्तामा पर्नेछो छ।

### माटोकला उद्योगको विकासका लागि सरकारी सहभागिता

कुम्हारहरूलाई माटोकलाको पेशामा बजार एवं कच्चा पदार्थको अभाव प्रमुख समस्या हो, सुकाउने तथा भाण्डार गर्ने स्थानको अभाव रहेको छ भने प्रविधिको आवश्यकता छ। यससँग कुम्हारहरू माटोको भाँडोकुडा बनाउने पेशाबाट निरूत्साहित हुँदै गईसकेका छन्। आफ्नो पुस्तुकी व्यवसाय निरन्तर अगाली लागी रहेको तर बजारको माग र आवश्यकतामा दिनाइनुले बढी रहेको भएपनि बसर्षित राज्यले ध्यान नदिएकोले कुम्हारहरूको अर्थिक जीवन कष्ट पुग्ने बन्दै गएको छ, धेरै विदेशीनी बाध्य भएका छन्।

नेपालमा कुम्हारहरूको परम्परागत पेशा माटोकलालाई उद्योगको रूपमा विकास गर्न सम्भावना देखिने थपलाई केवलता गरि छेदनु सरासर महत्त्व हो। यसलाई उद्योगको रूपमा विकास गर्नुले सबै पक्ष अग्रसर हुनुपर्दछ। यसका लागि सरकाले पब्लिक राँट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय बजारको व्यवस्थापन गर्नुपर्ने हुन्छ। भन्सारमा पनि सहूलियत प्रदान गर्नुपर्ने हुन्छ। अर्को तिर कुम्हारहरूलाई यस उद्योगमा नयाँ नयाँ प्रविधिको जोडेर व्यापक प्रोत्साहन दिनु आवश्यक छ। सरकाले स्थानीय निकायहरूलाई यस उद्योगको प्रदर्शनात्मक रणनीति गराउने पेटिन्टयि क्षेत्रहरूमा सेलाभित्त प्रदर्शनी कक्षको निर्माण गर्नु उचित हुनेछ। कच्चा पदार्थको अभावलाई पनि वैज्ञानिक तरिकाले व्यवस्थापन गर्नुपर्छ।

### नयाँ परिधिमा जानैपर्छ

अर्को अमाना बन्दैरहेको छ, माटोका धेरै किसिमका बस्तुहरू उत्पादन गर्न सकिन्छ। समयानुसार माटोको भाँडो बनाउने हस्तकलामा आधुनिकीकरण गर्नु आवश्यक छ। परम्परागत

जस्तो छ। इलम गरेरमाथै हुँदैन, प्रविधिको प्रयोग गरी कुम्हारहरूले अरुलाई पनि इलम दिन सक्नुपर्छ।

समस्या आउनेबित्तिकै परम्परागत रूपमा काम गरिरहेकाले, कुम्हारहरू इलास हुने र निराश हुने गरेको संकेत छ। पेशा व्यवसाय गर्दा दैनिकजसो बाधा व्यवधान आउँछ नै तर यी बाधा व्यवधान पछ्याएर निरन्तर प्रयास सदै अघि बढ्ने हो भने मात्रै सफल हुन सकिन्छ। एकपटक असफल हुँदा निराश बन्नु हुँदैन, निरन्तर प्रयास गर्दै जानुपर्छ।

### बजार र माग बुझ्नुपर्छ

माटोका कलाले वैश्विक जीवनमा प्रयोग हुने भाँडोकुडागरी घरको भित्री तथा बाहिरी सजावट एवं पेटिन्टयि बस्तुहरू बनाउनेतर नयाँ पुरता लाग्ने माटोमै भविष्य सुनिश्चित हुन्छ। युरोपमा श्रेष्ठतन्त्रालयलेकिसी वासिन्दाको मनपर्ने रङ फरक हुन्छ। देशअनुसार उनीहरूको सजावटको बस्तु पनि फरकफरक हुन्छ। अफ बिदेशमा चाडपर्व, विवाह, महिनाअनुसार उनीहरूको रूचि, रङ र बस्तु फरकफरक हुन्छ। यी सबै चुमेर माटो कलालाई आधुनिकता दिन सकिए परम्परागत व्यवसायबाट पनि आफ्नो र आफ्नो पुस्ताको भविष्य सुनिश्चित र सुनिश्चित गर्न सकिन्छ।

युरोपीहरू हस्तकलाका सामानले आफ्नो घर र बाँसा सिर्जिन्छ। उनीहरू राम्र-राम्रा सजावटका हस्तकला जन्मा गर्न रुचाउँछन्। उनीहरूमा एकअर्कोलाई उपहार दिने बानी पनि छ। सौती बानीज्याँत र रहनसहन अनुसार माटोको हस्तकला उत्पादन गर्दा व्यापारमा सफलता हात लाग्छ। व्यवसाय गर्दा बजारको अध्ययन पहिलो सतं हुनुपर्छ।

बासोले नै कुनै पनि उद्योग व्यवसाय वा उत्पादनको भविष्य निर्धारण गर्छ। बजारको मागअनुसार कुम्हारहरूले स्वयंलाई तयार गर्न सक्ने र उत्पादन गर्न सक्ने भने जसोमा पुग्नै निश्चित छ। त्यसैले बजारसम्बन्धी सोच विकास गर्नुपर्छ। बजार सँग-सँगै आफ्नो लक्षित वस्तुको कला, संस्कृति, रहनसहन पनि माटोका कलाकारले जान्नुपर्ने हुन्छ।

### नयाँ वातावरणको खोजी

माटोकला एउटा विज्ञान हो। विद्यालय तहदेखि नै यस विषयको पढाई गराउनु पनि जरुरी छ। यसले सीपमार्फत सिक्नुलाई मानिसलाई एकपु, लिख र सिर्जनीशील समेत बनाउँछ। तराईमा कलाले माटोबाट आकार दिएर एउटा बस्तु बनाउँछ, त्यसरी नै माटो कलामा रमाउने व्यक्तिने जीवनमा धेरै कुरा सिक्छ। माटो कलाले साना बालबालिकाको बौद्धिक, मानसिक एवं शारीरिक विकासमा सकारात्मक सहयोग पुग्दाउँदछ। विदेशमा व्युत्त तथका विद्यापीठलाई माटोमा चल्न दिइन्छ। यहाँले बौद्धिक विकास मध्ये हुँदैन, एकप्राप्तता बढाउँछ। धैर्यवान हुन र मेहनती हुन पनि सिक्नुपर्छ।

बास्तुसुन्दरीको अनुभार पनि माटोलाई महत्त्वपूर्ण भिर्नेको छ। माटोको कलाबाट पानी लिउनु या घरमा माटोको भाँडोकुडा राख्नु अत्यन्त लभज्यक मानिन्छ। माटोबाट बनेका चीजहरू सुख, सीपमाय र समृद्धिको कारक हुन्छ। हरेक व्यक्तिने माटोका निमित्त केही बस्तु आफूस्ती रालुपुर्दछे। यसो गर्दा अझै समाज सकारात्मक उर्जको प्रभाव बढी रहन्छ। ज्योतिषशास्त्रको अनुसार जीवनमा सुख, समृद्धि तथा सफलता चाहने व्यक्तिने माटोको केही भाँडा, पैना, ताला, कण, भावनाको पुर्ति दिग्यो, सेलोनो, आदि आफ्नो घरमा सजाएर राख्नुपर्दछ।

सम्पन्न माटोकलाले मानव जीवनको सामाजिक, आर्थिक, शारीरिक, मानसिक एवं आध्यात्मिक स्वास्थ्यलाई समृद्ध बनाउँदछ। पर्यावरणलाई सन्तुलित राख्न सहयोग गर्दछ। मानव जीवनलाई प्रकृति सँधिप लैजाउछ। मानव सभ्यतालाई व्याक ट नेटर तर्फ ढोल्छाउँछ। अतः आमको परिवर्तित सन्दर्भमा नेपाल सरकार र समूण कुम्हार समुदाय एकजुट भएर माटोकलाको पुनर्जीवन एवं उत्पादनको माँगमा सचेत रूपमा सक्रिय हुन जरुरी एवं आवश्यक छ। (महासोच, तराई कुम्हार समाज नेपाल)

## संक्षिप्त समाचार

### जानकी मन्दिरमा विशेष पूजा

जनकपुरधाम। राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले जानकी मन्दिरमा विशेष पूजाअर्चना गरेको छन्। जानकी नवमीको अवसरमा उनी सोमबार बिहान जनकपुर आएर जानकी मन्दिरमा दर्शन एवं पूजाअर्चना गरेको हुन्। राष्ट्रपति भण्डारीलाई जानकी मन्दिरमा भव्य स्वागत गरिएको थियो। यसपटक शान्तिपूर्ण वातावरणमा उनी पूजाअर्चना गरेको हुन्।

### सिकता नहर मर्मत गरिने

नेपालगन्ज। बाँकेका किसानका लागि बहुप्रतिष्ठित सिक्ता सिंचाइ आयोजनाको मूल नहरको मर्मत सम्भार हालका लागि आयोजनाले नै गर्ने भएको छ। परीक्षणको क्रममा भन्किएर क्षतिग्रस्त भएको मूल नहरको मर्मत तथा सुधारको काम हालका लागि आयोजनाले गर्ने प्रस्तावलाई सरकारले स्वीकृत गरेकोले अब मर्मत सम्भारको काम केही दिनभित्रै सुरु गरिने जनाइएको छ। क्षतिग्रस्त नहरको मर्मत तथा सुधारको काम सुरु गरिने तयारी भइरहेको जनाइएको छ।

### तिलोत्तममा जनजाति आन्दोलित

रूपन्देही। रूपन्देहीको तिलोत्तमा नगर परिषदबाट विनियोजन गरिएको लक्षित बज्रअन्तर्गतको आदिवासी जनजाति समूहको बज्रट आर्थिक वर्ष समाप्त हुँदासमेत नगरपालिकाले बज्र गतैतक ध्यान नदिएको भन्दै नेपाल अधिकांश जनजाति महासंघ तिलोत्तमा आन्दोलित भएको छ। नगरपालिकाले आफूहरूलाई बेवास्ता गरेको भन्दै महासंघले चरणबद्ध रूपमा आन्दोलन गर्ने जनाएको छ। नगर परिषदबाट विनियोजन भएको ४० लाख बज्र हालसम्म पनि बज्र गर्ने नसक्नु आफैमा विडम्बना भएको महासंघ तिलोत्तमा नगर समितिले जनाएको हो।

### विमानस्थललाई सुरक्षा प्रमाणपत्र

नेपालगन्ज। अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल बन्ने प्रक्रियामा रहेको नेपालगन्ज विमानस्थललाई नागरिक उड्डयन प्राधिकरणले विमानस्थल सुरक्षा प्रमाणपत्र प्रदान गरेको छ। नेपालगन्ज विमानस्थलमा सोमबार आयोजना गरिएको एक औपचारिक कार्यक्रममा नागरिक उड्डयन प्राधिकरणका महासचिवक सञ्जीव गौतमले नागरिक उड्डयन प्राधिकरण कार्यलय नेपालगन्जको प्रमुख प्रेमनाथ ठाकुरलाई सो प्रमाणपत्र हस्तान्तरण गरेका छन्। २०३७ सालमा नेपालगन्जको रोकामा स्थापना भएको सो विमानस्थलले स्थापनाको ३९ वर्षपछि सो प्रमाण पत्र पाएको हो।

### स्थानीयको अवरोध

विराटनगर। दुइबी-कटहरी सडकको ३३ केभी प्रसारण लाइन विस्तार कार्य स्थगित भएको छ। मोरङको ग्रामपञ्चसहित गवर्नी टोलमा स्थानीयबासीले बज्रप सिर्जना गरेका हुन्। दुइबी र कटहरी क्षेत्रको २६ कि.मी.भन्दा क्षेत्रमा सबै ठाउँमा लाइन विस्तार गर्ने कामसमेत सकिएको छ। अहिले कटहरी क्षेत्रमा टुङ्कीसिनवरी र विराटनगर रानी सन्-स्टेसनबाट १९ केभी प्रसारण लाइनबाट विद्युत् आपूर्ति गरिँदै आएको छ। उक्त क्षेत्रमा साना ठाउँ गरेर एक सयको सडकहरूमा उद्योग रहेका छन्।

### नेपाल समूहको प्रवक्तामा पोखरेल

काठमाडौं। नेपालप्रहरीद्वारा स्थापित प्रवक्ताकारका काम कारवाहीलाई यथाथय तथा तथ्यगत रूपमासञ्चार माध्यमहरूमा समेषण गर्नका लागि प्रहरी नायब महानिरीक्षक विश्वराज पोखरेललाई नेपाल प्रहरीको केन्द्रीय प्रहरी प्रवक्ता र सूचना अधिकारी तोकिएको छ। केन्द्रीय प्रहरी प्रवक्ता र सूचना अधिकारी प्रहरी नायब महानिरीक्षक पोखरेललाई भोजाहाइ नम्बर ९८५१२९२११९ मा सम्पर्क गर्न सकिने छ।

### जबरजस्ती करणी गरेको अभियोगमा पक्राउ

मोरङ। पथरी शानिचन्ने नगरपालिका ६ हसनदह बस्ने ८ वर्षीया बालिकाका जबरजस्ती करणी गरेको अभियोगमा सोही नगरपालिका ६ बस्ने ४६ वर्षीय वैधव्य खड्कालाई शुक्रबार साँझ प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। सोही ठाउँजसो मकेबासीमा लगेर जबरजस्ती करणी गरेको भन्दै खबर प्रहरी चौकी कुशेचौरामा प्राप्त हुनासाथ खटिएको प्रहरीले उनलाई पक्राउ गरेको हो। यस सम्बन्धमा बज्र अनुसन्धान गरिरहेको छ।

### गोली लागेर घाइते अवस्थामा फेला

मोरङ। कटहरी गाउँपालिका १ महेशपुर बस्ने विराटनगर नहानगरपालिका १२ घर भएका २४ वर्षीय रुेश कागत खट्टीमा गोली लागेर गम्भीर घाइते अवस्थामा फेला परेका छन्। घाइते कामतको नोडल अस्थिताल विराटनगरमा उपचार भइरहेको छ। घटनास्थलबाट प्रहरीले म्याग्चिन १ थान, दुवौं चार्डजिन पेटोली, सोका २ राउण्ड र गोली १ राउण्ड फेला पारी यस सम्बन्धमा थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

### नेपालगन्जमा वर्षेको सर्वाधिक गर्मी

नेपालगन्ज। नेपालगन्जमा शनिबार वर्षेको सर्वाधिक गर्मी भएको छ। विगत एक सातादेखि निरन्तर तातो हावा 'सु' चाँसेरहेको छ। ४३ दशमश्व ५ डिग्री सेल्सियस तापक्रम पुगेको छ। नेपालगन्जमा शनिबार यो वर्षेको सर्वाधिक तापक्रम ४३ दशमश्व ५ डिग्री सेल्सियस मापन भएको हो। त्यस्तै तापक्रम भने २२.३ डिग्री सेल्सियस मात्र छ। जुन चल्न थालेपछि यहाँको जनजीवन प्रभावित भएको छ।

## संघीयताको महत्वपूर्ण सार :

## मानव बेचबिखन अन्त्यका लागि जिम्मेवार र सहकार्यसहित गरौं खबरदार ।



नेपाल सरकार  
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग

## विवाद होइन विकास चाहिन्छ : उपमेयर गिरी

राकेश भादव, रौतहट। रौतहट जिल्लाको परोहा नगरपालिकाका उपमेयर सुष्माला देवी गिरीले कुनै किसिमको विभेद भेदभाव नरहेको बताएकी छन्। रौतहटका केही स्थानीय तहका उपमेयर र उपाध्यक्षहरू नगरपुमखले अधिकार कुण्ठित गर्नुको साथै विभेद गरिरहेको भने रहेको अवस्थामा उपमेयर गिरीले यस्तो प्रतिक्रिया दिएकी छन्। परोहा नगरपालिका वडा नं. ६ मेंडिवाहीस्थित श्री पार्वीमक विद्यालयमा छाया नेपालको सहयोगमा निर्मित त शिशु कक्षाको भवनको उद्घाटनपछि सकारकमीसात छोटी कुरा गर्दै उपमेयर गिरीले नगरपालिकामा कुनै विभेदको विवाद विभेद नरहेको दाबी गरिन्। उनले भने हाम्रो नगरपालिकामा मेयर उपमेयरबीच



मतभेद छैन। अरु नगरपालिकामा जे जस्तो भएपनि मेरो नगरपालिकामा कुनै समस्या रहेको छैन। पखराले उपमेयरहरूले विभेद भयो भनिरहेको छ ति भनि सोधेको प्रश्नको जवाबमा उपमेयर गिरीले अरुले केही रहेको बताउँदै नगरपालिकाको विकासोत्त कसरि मेरो नगरपालिका लिएर नगर प्रमुखसंग सहकार्य गरी अगाडी बढ्नुको विकल्प नरहेको जिकिर गरिन्। बाटोघाटो, नाना, विद्युत्, सिंचाइ, आर्थिक उन्नतिको लागि कलकलखानाको स्थापना

भने पनि मलाई कुनै अडचनो नरहेको छ। मेरो सम्बन्ध मेयर, प्रमुख प्रशासकिय अधिकृतसंग सुसुधुर रहेको छ। निर्वाचित जनपट निर्वाचकौं चाहना विकास हेर्नुपर्ने चाहना राखिन्छ। मेरो नगरपालिकामा विकास होस् इच्छा रहेको बताउँदै नगरपालिकाको विकासोत्त कसरि मेरो नगरपालिका लिएर नगर प्रमुखसंग सहकार्य गरी अगाडी बढ्नुको विकल्प नरहेको जिकिर गरिन्। बाटोघाटो, नाना, विद्युत्, सिंचाइ, आर्थिक उन्नतिको लागि कलकलखानाको स्थापना

# नीति तथा कार्यक्रममा मधेश

- हावाहुरीपीडित जनताका लागि आवास निर्माणको योजना लिएर सरकार बारा र पर्सा पुगेको छ।
- पूर्व-पश्चिम राजमार्गको नारायणघाट-वृटवल खण्ड चार लेनमा विस्तार गर्ने कार्य सुरु भएको छ।
- निर्माणाधीन गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको ७५ प्रतिशत सम्पन्न भएको छ।
- निर्माणाधीन गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको बाँकी कार्य सम्पन्न गरी मन् २०१९ भित्रै सञ्चालनमा ल्याइनेछ।
- जनता आवास कार्यक्रमअन्तर्गत यस आर्थिक वर्षमा ८ हजार आवास एकाइ निर्माण गरी विपन्न जनतालाई आवास सुविधा उपलब्ध गराइएको छ।
- भैरहवा विशेष आर्थिक क्षेत्र सञ्चालनमा आएको छ।
- सिमरामा विद्युत आर्थिक क्षेत्रभित्र निर्माणाधीन गार्गेण्ट प्रशोधन केन्द्रको निर्माण कार्य निर्धारित अवधिभन्दा ६ महिनाअगावै सम्पन्न हुने निर्धारित भएको छ।
- निजगढ अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको निर्माण कार्य शीघ्र प्रारम्भ गरिनेछ।
- आगामी चार वर्षभित्र काठमाडौँ-विजयपुर, सिन्धुपाल्चोक र हुलाकी राजमार्गको निर्माण कार्य सम्पन्न गरिनेछ।
- आगामी वर्ष पूर्व-पश्चिम विद्युतीय रेलमार्गको निर्माण कार्य सुरु गरिनेछ।



- सरकारले आगामी आर्थिक वर्ष देखि नवलपरासीको औद्योगिक क्षेत्रको फतामा खानीवाट व्यावसायिक उत्पादन सुरु गर्नेछ।
- प्रदेश तथा स्थानीय तहको सहभागितामा तराई-मधेशका कृषियोग्य पकेट क्षेत्रहरूमा सोपे ऊर्जाका आधारित भूमिगत सिंचाइ सुविधा उपलब्ध गराइनेछ।
- भावर र भित्री मधेशमा कृषि बानर र तराईमा व्यापक वृक्षारोपणसहितको वन विकास कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।
- चुचे र ताराईमा व्यापक उष्यकहरूलाई आर्थिक तथा औद्योगिक कोरिडोरको रूपमा विकास गर्न फापाको शान्तिनगरदेखि डडेलधुराको कोरिडोरमा निर्माण गरी मदन भण्डारी राजमार्गको निर्माण कार्यलाई तीव्रता दिइनेछ।
- जयनगर-विजयपुर र भारतको

वबनाहादेखि विराटनगरसम्म आगामी आर्थिक वर्षभित्रै रेल सेवा सञ्चालन गरिनेछ। विजयपुर-वर्दबास खण्डको रेलमार्ग निर्माण कार्य सम्पन्न गरिनेछ।

पूर्व-पश्चिम राजमार्ग र रसुवाङ्गी-काठमाडौँ-वीरगञ्ज कोरिडोरहरूमा ४ सय के.मी. धमताका प्रसारण लाइन निर्माण कार्यलाई तीव्रता दिइनेछ।

तराई-मधेश समृद्धि कार्यक्रमको समीक्षा गरी प्रभावकारिता बृद्धि गरिनेछ।

आगामी चार वर्षभित्र मुक्त कर्मा, मुक्त हस्तिया, सुकुम्बासीलगायत सबै भूमिहीन र सीमान्तकृत परिवारहरूको बसोबास व्यवस्थित गरिनेछ।

राष्ट्रपति चुचे संरक्षण कार्यक्रमलाई समीक्षा र मूल्याङ्कन गरी प्रभावकारी पुनर्व्यवस्थापन गरिनेछ। चुचे र भावर क्षेत्रका खोचहरूमा

- जल पुनर्भरणका लागि पोखरीहरू निर्माण गरिनेछन्।
- धार्मिक र पर्यटकीय दृष्टिले महत्त्वपूर्ण ठाउँहरू देवघाट, चतरा र रामायण सँकेटअन्तर्गत निर्माणाधीन सडकलाई प्राथमिकताका साथ निर्माण गरिनेछ।
- निर्माणाधीन खानेपानी आयोजनाहरू सम्पन्न गरी तराईका जिल्लामा आर्सेनिकमुक्त सुरक्षित खानेपानी उपलब्ध गराइनेछ।
- तराई-मधेश नजिकका महाभारत क्षेत्रका सम्भाव्य पर्यटकीय स्थानहरूलाई विदा मनाउन उपयुक्त शैतल आवासको रूपमा विकास गरिनेछ।
- पश्चिम तराईमा स्वास्थ्य समस्याको रूपमा रहेको सिक्कलेस एनिमिया रोगको रोकथाम गर्न विशेष कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।
- लामखुट्टेको टोकाइबाट फैलिने रोग निवन्धन तथा रोकथामका लागि प्रभावकारी कदम चालिनेछ।
- समाजमा रहेका दाइजो, तिलक, बालबिबाह, छुछाछुआजस्ता कुरूपित र कुपुत्रा अन्त्य गर्न सफेनाभूक्त सामाजिक जागरण कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।
- शैतलहर, बाढीपहिरो, डुबान तथा आगलागीसमायतका विपद्को अवस्थामा त्युततत सेवाको आभावमा अकालमा ज्यान गुमाउनुपर्ने अवस्थाको अन्त्य गरिनेछ।

# स्थानीय सम्वाद पशुपालनमा विशेष जोड दिएका छौं



मंगल प्रसाद थारू

## मेयर, बाणगंगा नगरपालिका, कपिलवस्तु

पावन भूमि जहाँ शांख दर्शनका प्रणेता महर्षि कपिलमुनीको तपोभूमि तथा शान्तिका प्रतिक भगवान् गौतम बुद्धको गहनगर तथा ऐतिहासिक प्राचीन कपिलवस्तु राज्यको राजधानी, कनकमुनी बुद्ध र कककुछ्छ बुद्धको जन्म तथा कर्मभूमि, शिवराष्ट्रिको पवित्र मन्दिर, श्रद्धा श्रृङ्गको जन्म तथा कर्मभूमि मधुवन लगायतका पुरातात्विक तथा ऐतिहासिक स्थलहरू भएको खुल्ला संग्रहालय, उत्तरमा बाणगंगा नदीको उद्वेगम स्थल, चुपेपर्वतको श्रृंखलामा पर्ने चारकोशी भाडाई अर्घाखाँचीको सिमाना र दक्षिणमा खेतीजन्म भूभाग, पूर्वमा कोशी नदी, पश्चिममा कोशी नदी, पूर्व पश्चिम राजमार्गको गु जोडिएको, अमृत्यु वन सम्पदा तथा वन्यजन्तु पाइने यस बाणगंगा नगरपालिका ऐतिहासिक तथा धार्मिक दृष्टिले पनि महत्वपूर्ण छ। बाणगंगा नगरपालिका जिल्ला सदरमुकाम तीलहरवादेखि उत्तरतर्फ १५ कि.मि.को दूरीमा अवस्थित छ। १५,८९४ घरधुरी रहेको बाणगंगा नगरपालिकाको कुल जनसंख्या ७५२८२ रहेको छ। जसमा महिला जनसंख्या ४०३०९ रहेको छ भने पुरुष जनसंख्या ३४९७३ छ। हाल बाणगंगा नगरपालिका ११ वटो वडामा विभाजन भएको छ।

### ० बाणगंगा नगरपालिकाका जनताले स्थानीय सरकारको उपस्थिति महसुस गरेका छन् ?

– हामी २०७४ सालमा निर्वाचित भई जनप्रतिनिधिको रूपमा आएका छौं। नगरवासीको आशा, विश्वास हामीप्रति छ र त्यसलाई टुट्न दिएका छौं। हामीले सुन्दर र समृद्ध नगर बनाउने बाचा गरेका छौं। त्यहीअनुसार हामीले काम पनि गरिरहेका छौं।

### ० स्थानीय सरकारको उपस्थिति महसुस हुने गरी केकेता कारहरू गर्नुपर्नेछ ?

– हामीले विकास निर्माणका पञ्चाङ्ग लगायत हरैक क्षेत्रमा काम गरिरहेका छौं। कृषि, पर्यटन, शिक्षा, स्वास्थ्यलगायतका क्षेत्रलाई विशेष प्राथमिकतामा राखेका छौं। जेठ नागरिक, बालबालिका, महिला, युवा सबैलाई लक्षित गरी काम गरिरहेका छौं। बाणगंगा नगरवासी सबै र शिक्षित छन्। हामीले गत आर्थिक वर्षमा लगभग २० किलोमिटर कालोपत्रे सडक गरेका छौं। त्यसैगरी, हामीले गामेल सडक पनि बनाएका छौं। त्यस्तै, हामीले छाडा चौपायाहरूको व्यवस्थापन, फोहोरमैला व्यवस्थापन लगायतका कार्यलाई पनि प्राथमिकतामा राखेका छौं।

### ० चातु आर्थिक वर्षका कति योजनाहरू पूरा भएका छन् ?

– चातु आर्थिक वर्ष २०७६, ७५ को लक्ष्यमा ४० प्रतिशत योजनाहरू सम्पन्न भइसकेका छौं। प्रदेशले जुन कार्यलाई बनाएको छ, त्यसको आधारमा ठेक्कापट्टा गर्दा अतिरिक्त हिलो भएको थियो। त्यसलाई हामीले तीव्रताका साथ अगाडि बढाएरहेका छौं। यो आर्थिक वर्षको अन्तकै महिना मात्रै बाँकी छ। गत आर्थिक वर्षमा हामीले ९८ प्रतिशत काम गरिरहेका थियौं। त्यहीअनुसार यस आठमा पनि काम गर्छौं भने लक्ष्य रहेको छ। त्यहीअन्तर्क नेपाल सरकारले दिनुपर्ने अनुदान रकम नगरपालिकालाई बाँकी नै बजेट परेको छ।

### ० बाणगंगा नगरपालिकाको विकास गर्न केकेता कारहरू गर्नुपर्नेछ ?

– विद्युतको यहाँ नदी कटनको समस्या छ। त्यसलाई निवन्धन गर्ने योजनाहरू बनाइरहेका छौं। त्यस्तै, शिक्षातर्फ पनि सुधारका लागि योजनाहरू बनाइरहेका छौं। कुनै विद्यालयमा विद्यार्थी संख्या कम छ तर शिक्षक दरबन्दी भएका विद्यालयहरू मर्ज गर्ने उद्देश्य राखेका छौं। यसैगरी, प्रत्येक वडामा स्वास्थ्य चौकी स्थापना गर्ने र गुणवत्तीय स्वास्थ्य सेवा पाउने व्यवस्था गर्ने योजना बनाउँदैछौं। प्रत्येक स्वास्थ्य चौकी प्रत्युति गृह पनि सञ्चालन गर्ने उद्देश्य हामी लिएका छौं।

### ० बाणगंगा नगरपालिकाको मुख्य बाधाको के के हो ?

– यहाँको जनजीवन मुख्यतः कृषि पेशामा नै आधारित छ। हामीले पशुपालनतर्फ पनि विशेष जोड दिएका छौं। कृषकहरूलाई अनुभव दिएर पशुपालनमा विशेष जोड दिएका छौं। त्यस्तै, तरकारी उत्पादन, बेसीसमूही तरकारी उत्पादन, फलफूल खेती लगायतका योजनाहरू हामी बनाइरहेका छौं। त्यसैगरी, हामीले लक्षितका लागि पनि विभिन्न किसिमका सीपमुक्त तालिमहरू गराएका छौं। महिलाहरूका लागि बुटिक तालिम, सिलाईकटौटार्दै तालिमलगायत दिई आत्मनिर्भर बनाउन लागेका छौं।

### ० बाणगंगा नगरपालिकाको ऐतिहासिकता के के हो ?

– पावन भूमि जहाँ शांख दर्शनका प्रणेता महर्षि कपिलमुनीको तपोभूमि तथा शान्तिका प्रतिक भगवान् गौतम बुद्धको गहनगर तथा ऐतिहासिक प्राचीन कपिलवस्तु राज्यको राजधानी, कनकमुनी बुद्ध र कककुछ्छ बुद्धको जन्म तथा कर्मभूमि, शिवराष्ट्रिको पवित्र मन्दिर, श्रद्धा श्रृङ्गको जन्म तथा कर्मभूमि मधुवन लगायतका पुरातात्विक तथा ऐतिहासिक स्थलहरू भएको ठाउँ हो। भूढा संग्रहालय, उत्तरमा बाणगंगा नदीको उद्वेगम स्थल, चुपेपर्वतको श्रृंखलामा पर्ने चारकोशी भाडाई अर्घाखाँचीको सिमाना र दक्षिणमा खेतीजन्म भूभाग, पूर्वमा कोशी नदी, पश्चिममा कोशी नदी, पूर्व पश्चिम राजमार्गको गु जोडिएको, अमृत्यु वन सम्पदा तथा वन्यजन्तु पाइने यस बाणगंगा नगरपालिका ऐतिहासिक तथा धार्मिक दृष्टिले पनि महत्वपूर्ण छ।

### ० यहाँ पर्यटकलाई कसरी लोभ्याउन सकिन्छ ?

– यो नगरपालिकामा सांस्कृतिक तथा धार्मिक महत्व बोकेको नगरपालिका हो। यहाँ पर्यटनका लागि सम्भावनाहरू छन्। यहाँ बाल उत्पादन बनाउने योजना छ। यहाँ नजिकै कपिलधाम पनि छ, त्यस्तै मधुवनधाम, नन्दनगरधाम, लक्ष्मणघाट लगायतका लोभलाको स्थलहरू छन्। हामीले यी सबैलाई संरक्षण र सम्बर्द्धन गर्दै पर्यटकलाई लोभ्याउन सक्छौं। हामीले आगामी आर्थिक वर्षमा पर्यटक भित्र्याउने योजनाहरू बनाइरहेका छौं।

### ० तराई मधेश समृद्धि कार्यक्रमअन्तर्गत बाणगंगाका कतिको परिचोजनाहरू आएका छन् ?

– कपिलवस्तुमा नृपाकको आधारमा सबभन्दा राम्रो मानिने कपिलवस्तु नगरपालिका नै हो। हामीले जेजति नीतिहरू बनाएका छौं त्यसलाई कसैले कसैले बनाउन सबैसँग सहकार्य गर्दै आएका छौं। हामीले प्रदेश र संसद सरकारबाट पनि पाउनुपर्ने सहयोग पाइरहेका छौं।

### ० सिद्धद्वारा गाउँ-गाउँमा बाएको छ ?

– सिद्धद्वाराको कतिपय अधिकारहरू हामीले पाएका छौं। तर केही ऐन, नीतिहरू बाँकेका कारण सबै अधिकार आइसकेको छैन। मुख्य कुरो शिक्षा र वनतक केही कुराहरू बाँकेका छन्। जुन अधिकार हामीले प्रयोग गर्न पाउने हो, त्यो हामीले प्रयोग गर्न पाइरहेका छैनौं। कर र निवृत्ति, बढुवा, सरुवा सबै स्थानीय तहलाई विन्यास दिव्यो तर पछि फेरि केही कुराहरू बाँकेका अलि अझुपरी भइरहेको छ। तर, अरु कुराहरूमा सिद्धद्वारा गाउँ-गाउँमा महत्सु गरिएको छ।

# आन्दोलन गर्नुपर्ने बेला आएको छ : उपराष्ट्रपति

राकेश यादव, रीतवट। उपराष्ट्रपति नन्द बहादुर पुन पत्राङ्कले नेपाली जनताले लामो समय राजनितिक संघर्षमा बिताएर गराउनु, सघीयता, धर्मनिरपेक्षता, सामाजिक न्याय सङ्घितको समानुपातिक समावेशी शासन व्यवस्थाका न्यायका उपलब्धिहरू प्राप्त गर्नुमा नेपाली समूहहरूको ठुलै योगदान रहेको बताएका छन्। उनले विभिन्न कांसङ्घहरूमा जनआन्दोलन, मधेश आन्दोलनहरूबाट मधेसी जनजाति, आदिवासी, पिछडावर्गहरूका संघर्षबाट उरै हरेक सम्म प्राप्त गरेका अधिकारहरू संविधानमा स्थायीगतर भइसकेको दावी गरेका छन्। रीतवट जिल्लाको कटहरियामा सोमबार आयोजित जनक जयन्ती समारोहमा सम्बोधन गर्दै उपराष्ट्रपति पुनले संविधानमा स्थायीगतर भइसकेको उपलब्धीहरू प्रति गौरव गर्न आग्रह गरेका छन्। हरेक समुदायको आ आफ्नो पहिचानहरू रहेको बताउँदै उनले मधेशको शैतिरबाज, भाषा संस्कृति र पहिचान रहेको जिकिर गरे।

मधेशले ठुलो विभूतिहरू जन्माएको बताए। सीमाना कुनै समस्या हुँदा मधेसीहरूले सच्चा परेदारको रूपमा पखाल बनेर देश र सिमानाको रक्षा गर्दै आएको स्मरण गरे। उपराष्ट्रपति पुनले सबैको पहिचानलाई सम्मान गर्नु पर्ने सुझाव दिए। उनले भने हामीले एक अर्काको स्थायिमता, पहिचानको सम्मान गर्न सक्नु पर्छ अर्थात्, मात्र एकता बलियो हुनसक्छ। राष्ट्रिय एकता, स्वाधीनता, भौगोलिक अखण्डता, सार्वभौमिकतालाई सुदृढ बनाउन बलियो बनाउन हरेक नेपालीले योगदान गर्नुपर्ने धारणा राखे। देश यथास्थानमा दिगो विकास र आर्थिक समृद्धिको मागमा अग्रसर रहेको भन्दै विकास, समृद्धि मुख्य प्राथमिकता रहेको बताए। समृद्ध नेपाल सुखी नेपाली राष्ट्रिय अभियानलाई साँच्चै रूपमा सबैको योगदान रहनुपर्ने जोड दिँदै उपराष्ट्रपति पुनले सम्पूर्ण नेपाली जनता समृद्ध सुखी र खुसी हुन सके मात्र समृद्ध नेपाल बन्ने बताए।

समृद्ध नेपालका लागि तराई-मधेश समृद्ध वन्नु पर्छ, पाहाड, हिमालको साथै रीतवट जिल्ला पनि समृद्ध वन्नु पर्ने टिप्पणी गरे। समृद्धिका लागि प्रशस्त आधारहरू रहेको बताए। हिमाल पाहाडबाट फरेका नदीहरूलाई सिंचाइमा परिणत गर्न सक्ने उल्लेख गरे। प्रकृतिको अनुभूत उपाहाको रूपमा रहेका प्रकृतिक संस्कृतिलाई पर्यटनको रूपमा रूपान्तरण गर्न सक्ने बताए। विकास समृद्धिका लागि आन्दोलन गर्नुपर्ने बेला आएको बताए। प्रदेश प्रदेश तथा स्थानीय तह अर्को अर्थको सहसंग विकास र समृद्धिका लागि प्रतिस्थांन गर्नु पर्ने बताए। उनले प्रदेश र का सरकारलाई विकास र समृद्धिको कार्यमा मात्र प्रतिस्थांन गर्नुपर्ने सुझाव दिएका छन्। सुशासन, विकास र समृद्धिको बाँके कुनै विषयमा प्रतिस्थांन गर्न नहुने उनको भनाइ रहेको छ। भट्टाचार, अनियमितता विकासको र समृद्धिको बाँध भएकोले न्यूनीकरणका लागि तल्लोभन्दा तल्लो निकायले

सुबन्दारी गर्नुपर्ने जरूरी रहेको बताए। प्रदेश र विकास र समृद्धिको यात्रामा अवन सावित हुने विश्वास व्यक्त गर्दै उपराष्ट्रपति पुनले विकास समृद्धिको लागि प्रचुर सम्भावना बोकेको प्रदेश समेत रहेको विश्वास गरे। सीताको नामले जीवन धन्य हुने बताउँदै सीता माताको आचरण, त्याग, व्यवहार, सतीत्वले नारीको सम्मान बढाएको बताए। नेता युगमा जन्मेकी महान नारीका विचारहरूलाई पूर्ण स्मरण र मनन गर्न जरूरी रहेको बताउँदै सीता जयन्ती समारोहले महिलासमाथि हुने घरेलु, पारिवारिक, सामाजिक हिंसाका न्यूनीकरण हुनेमा आधुनिक विचरन्त रहेको बताए। उपराष्ट्रपति पुनले महान नारीको रूपमा रहेको माता सीताको आदर्श विचारलाई मनुन गरेमा मानवको विचारमा परिर्वतन आउने दावी गरेका छन्। कटहरिया नगरपालिकाको आयोजनामा भएको महोत्सवमा सामाजिक क्षेत्रमा विशेष योगदान पुर्याएका महिलाहरूलाई सम्मानित गरिएको थियो।

# क्यान्सर

## शरीरमा अनियन्त्रित रूपमा कोषहरूको असमान बृद्धि हुनुलाई क्यान्सर भनिन्छ। यो सरुवा रोग होइन।

### क्यान्सर रोग चेतावनीका चिन्हहरू :

- स्तनमा गिर्खा आउनु, गाँठ्याँठ्री आउनु।
- मुसा, कोठीमा परिवर्तन आउनु।
- पाचनकृया र दिशा गर्ने वालीमा बारम्बार परिवर्तन आउनु।
- लामो समयसम्म छोकी लाग्नु र स्वर परिवर्तन हुनु।
- महिनाबारीमा उरै रगत बग्ने अथवा अनियमित रगत बग्ने।
- अन्य शरीरको भागबाट अनियमित रगत बग्ने।
- कुनै घाउ वा सूजन निको नहुने।
- शरीरका कुनै पनि अंगको कोषमा अनियन्त्रित बृद्धि हुन गई क्यान्सर हुन सक्छ।

तसर्थ क्यान्सर रोग लागेको शंका लागेमा तुरुन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क राखी उपचार बारे आवश्यक जानकारी लिनु पर्दछ।



स्वास्थ्य कार्यालय, काठमाडौँ, टेकु

**हेटौंडा सिमेण्ट कृपास्तरमा उल्लख, एक फटकको प्रशोधन फुलती पुस्ता दुक्क।**

**हेवात सरकारको पूर्ण स्वामित्वमा सुचारुतले हेवात कै पवित्रो हेवात कृपास्तर कृपासा सिमेण्ट कृपास्तर हेटौंडा सिमेण्ट कृपासा सिमेण्ट कृपास्तर "सिलि" मडकृत सिमेण्टका सति सौद प्रशोधन सरी।**

**हेटौंडा सिमेण्ट कृपासा सिमेण्ट**

सुचारुतले हेवात कै पवित्रो हेवात कृपास्तर कृपासा सिमेण्ट कृपास्तर हेटौंडा सिमेण्ट कृपास्तर "सिलि" मडकृत सिमेण्टका सति सौद प्रशोधन सरी।



# निगमले चीन निर्मित हवाईजहाजहरू थन्कायो

नेपाल बायुसेवा निगमका अधिकारीहरूका अनुसार चीनमा निर्मित १७ सैड क्षमता भएको तीनटा बाई १९ ६ विमान र एक एक ए६० नेपाल बायुसेवा निगमका विमानहरू निर्देशक विमान चालकको अभावमा मर्मत सम्भार नगर्ने भएकोले थन्काइएको छ। बी विमानहरू संचालनका लागि चीनमा प्रशिक्षण निर्मित पठाइएको आइ नूरी शेणं त्यहाबाट फर्केको २ महिना पछि राजीनामा दिई अमेरिका ये सकेको कारण नेपाल बायुसेवा निगमले शेणाले गरेको सम्झौता उल्लंघन गरिएको पनि निजमाथि कारबाई गर्न नसक्नु मात्र रहेको छ। शेणाले राजीनामा दिएको कारण बाई १९ ६ का दुई जना क्याप्टेन नगेन्द्र भट्टराई र संजय बाई श्रेष्ठ आफ्नो विमान चालक प्रमाणपत्रको अनुदेशक वा निदेशकबाट प्रवीणता प्रमाणीत नगर्नाएको कारण विमान संचालन गर्न योग्य रहन गएका छैनन् किनकि निगमका प्लेन चालकहरूले हरेक छ महिना पछि अनुदेशक चालकबाट आफ्नो प्रवीणता प्रमाणीत गराउनु पर्ने व्यवस्था रहेको छ।

पुगेको छ।  
- प्रतिस्था अनुसन्धान तथा विकास संस्थान (डी.आर.डी.ओ) द्वारा विशिष्ट रूपले आविष्कार गरी परीक्षण गरिएको भएपनि पृथ्वी मिसाइल भन्दा फरक गरेपछि मात्र चीनले सार्वजनिक गरेको थियो।  
- मिशन शक्तिले भारतको उपग्रह शक्तिलाई मात्र प्रदर्शित गरेन कि त्यसले

पछि विश्वलाई तत्कालै खुद्दे जानकारी दिएका थिए जवकि चीनले त्यसलाई तबसम्म गुप्त राखेको थियो जवसम्म अन्य श्रेतरहरू मार्फत खुलासा गरिएको थिएन अर्थात् अन्य श्रोतले खुलासा गरेपछि मात्र चीनले सार्वजनिक गरेको थियो।  
- मिशन शक्तिले भारतको उपग्रह शक्तिलाई मात्र प्रदर्शित गरेन कि त्यसले

भारत-प्रधानीय क्षेत्रमा रणनीतिक सन्तुलन देखिएको थिएन तर भारतले आफ्नो संचालन द्वारा त्यस सम्बन्धलाई कायम राख्न गरेको छ।  
- भारतीय असलन शक्ति सम्झौता सम्बन्धी अनुभवले यो प्रदर्शित गरी दिएको छ। भारत शक्ति-सन्तुलन भएको एक अर्थसहाय शक्ति हो, जो निर्माक क्षमताका कारण नियन्त्रण गर्नेहरू बीच बन्ने योग्य छ।



**विपरीत**  
१. भारतीय भू-अनुसन्धान सगट (इसरो) ले अप्रिल १ मा इमिटेडलाई छान्ने गरेको थियो जसमा एक नयाँ ए६ ए६ एल.भी. रकेटले २९ वटा उपग्रहहरूलाई सँगै बोकेर लगेको थियो।  
२. ध्रुव दृष्टिले त्यो पहिलो अभियान थियो जसको एउटै अभियानमा इसरोले तीनवटा प्रमुखहरू संचालित गरिएका थिए। त्यस्तै पी.एस.एल.भी.ले ४ यो चरणमा पहिलो पटक भू-उपग्रह अनुसन्धान भू-य अनुसन्धानका रूपमा संचालित गरिनेछ।  
**मिशन शक्ति**  
- आकाशवाणी २९, २०१९ मा शक्ति (पावर) नामले एक ए.टी.वी.सैटलाई (ए-वैट) संचालित गरे पछि अमेरिका, रूस र चीन पछिको चौथो भू-उपग्रह संचालक शक्तिका रूपमा भारत प्रतिस्थापित हुन

अन्तर्राष्ट्रिय स्तरमा रहेको भारतको विश्वसनीयता तथा सम्मान त्यसलाई प्रदर्शित गरेको थियो। अमेरिकाले भारतको परीक्षणको हस्तान्तरण गर्दा त्यसको अणुकोषले भू-उपग्रहमा सुरक्षा र सुनिश्चित समेतको प्रस्ताव गरेको थियो। यस प्रसंगमा चीनले वाहिरी जोर तथा हो-हल्ला पश्चात् मात्र आफ्नो परीक्षण बारे स्पष्ट गरेको थियो।  
**उपग्रह बर्षिभक्ति**  
- यस अभियानले भारतको स्वचालित क्षमता सँगै उपग्रह कार्यक्रम सम्बन्धमा स्वयं संचालित अर्को उपलब्धि समेत दर्शाएको थियो। त्यस अभियानले देशको आर्थिक सभाव्यता र उपलब्धि समेत प्रदर्शित गरेको थियो।  
- चीनद्वारा २००७मा त्यस्तै परीक्षण गर्दा

## जिल्ला समाचार

**प्रदेश १ को सरकारले दियो एक करोड**  
जनकपुरधाम । बारा र पर्साको हावाहुरी पीडितका लागि प्रदेश नं. १ को सरकारले घोषणा गरेको एक करोड सहयोगको चेक हस्तान्तरण गरेको छ। कार्यक्रममा प्रदेश नं. १ का मुख्यमन्त्री रोकमान राउत सोमबार प्रदेश १ का मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउत गद्दीलाई रात रातको चेक हस्तान्तरण गरेका हुन्। मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को कार्यालयमा आयोजित कार्यक्रममा प्रदेश नं. १ का मुख्यमन्त्री राउतले हावाहुरीले निम्त्याएको विपदाको प्रदेश नं. १ ले सानो सहयोग गरेर प्रदेश नं. २ को विपत्तमा हामी सबै एकजुट रहेको सन्देश दिन खोजेको बताए। कार्यक्रममा प्रदेश नं. २ का मुख्यमन्त्री राउतले प्रदेश नं. १ को सहयोगप्रति आभार व्यक्त गर्दै मुलुक सन्धि संरचनामा गएपछि प्रदेश-प्रदेश बीचको सहकार्य र सम्बन्धमा मजबुत बनाउने आधार प्रारम्भ गरेको बताए। बारा र पर्सामा चैत १८ गते आएको हावाहुरी २९ जनाको मृत्यु भएको थियो भने करोडौंको धनमाल क्षति भएको छ।

**प्रशासनिक संरचनाको प्रतिवेदन हस्तान्तरण**  
जनकपुरधाम । प्रदेश नं. २ को सरकारले राठन गरेको प्रदेश प्रशासनिक संरचना सुझाव आयोगले आफ्नो प्रतिवेदन मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउत गद्दीलाई हस्तान्तरण गरेको छ। प्रदेश सरकारले गत बर्ष असार महिनामा राठन गरेको विद्यार्थ मल्लिक नेतृत्वको एकल सुझाव आयोगले सोमबार अन्तिम प्रतिवेदन सरकारलाई हस्तान्तरण गरेको हो। आयोगलाई तत्कालिक र दीर्घकालिक गरी दुई चरणमा प्रतिवेदन बुझाउन कार्यदेश दिइएको थियो। सोही अनुरूप आयोगले तत्कालिक प्रतिवेदन भदौको अन्तिम साता सरकारलाई बुझाएको थियो भने दीर्घकालिक प्रतिवेदन बुझाएको हो। प्रतिवेदन हस्तान्तरण गरे विद्यार्थ मल्लिकले प्रदेशको प्रशासनिक संरचनालाई दुरुस्त बनाउनु कतिनामा ७ हजार कर्मचारीको आवश्यकता रहेको बताए। कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री राउतले प्रतिवेदनमा आएका सुझावहरूमाथि छलफलपछि कार्यान्वयनको चरणमा सार्ने बताए।

**कैलासीमा भल अभाव**  
धनगढी । कैलासीमा रासायनिक यन्त्रको अभाव भएको छ। प्यापन मात्रमा आर्षुल हुन सकेपछि धानको वीउ छुनै समयमा रासायनिक मलको अभाव भएको हो। गाई लगाउने समयमा पनि किसानले मलको चरम अभाव भोगेका थिए। मल जोहोका लागि कृषकको वैयक्तिक बजेटका साथै किसानले मल जोहोका लागि भारतीय बजारसम्म पुग्ने गरेको बताउनु छैनन्। स्वायत्त कृषक राजेन्द्र चौधरीले बन्धुभयो, खैरा लगाउने समयमा मलको अभाव हुन्छ। हामीले अहिले मल पाएौं भने कसरी धानको वीउ छुन सकिन्छ-

**छात्रावास भवनको शिलान्यास**  
राजेन्द्र यादव, रौतहट । रौतहट जिल्लाको राजपुर नगरपालिका वडा नम्बर ९ बैरियामा रहेको जो बैरिया गन्धर्व स्कूलमा निर्माण हुने ७ कोठे छात्रावास भवनको रौतहट निर्वाचन क्षेत्र नम्बर २ र प्रवेशसकासायंद रामकिशोर यादवले शिलान्यास शिलान्यास गरेका छन्। प्रदेश सरकारको २५ लाखको लागतमा निर्माण हुने छात्रावास भवनको प्रदेश सांसद यादवले शिलान्यास गरेका हुन्। शिलान्यास पछि संघकाप्रधान संघीय सांसद कुमा रेड्डी सांसद यादवले प्रदेश सरकार शिक्षा, स्वास्थ्यको विकासप्रति बायो लिएको बताएका छन्। विद्यालयको साथै मुस्लिमहरूको मरदसाको स्तरोन्नति हुनु पर्ने सरकारको मुख्य उद्देश्य रहेको बताए। आफूले भाषामा विकासको काममा सहयोग गर्ने बताए। नरुधा तथा प्यापन अवन भएको उक्त गाँसे स्कूलमा ८ सय हिन्दू मुस्लिम समुदायको बालिका अध्ययन गरिरहेको प्राधान्यपूर्ण कार्यक्रम रहेको बताए। अनाव बालिकाहरूको रहने व्यवस्था समेत भएको उतने बताए।

**कपिलवस्तुमा यु्रिया मल बरामद**  
कपिलवस्तु । किसानलाई खेती गर्नका लागि मलखाचको चरम अभाव भएको बेला मिलेमतोमा उद्योगपतिहरूले व्यवसायिक रूपमा मलखाच वितरण गरिएको रहस्य खुला भएको छ। कृषि तथा पशुपक्षी विकास मन्त्री चक्रपाणी खनालको गृह जिल्लाका किसानले मल नपाएको बेला सोही जिल्लामै व्यवसायिक प्रोजेक्टका लागि भने निर्वाध आर्षुल भइरहेको छ। जिल्लामा ६६ मेट्रिक टन यु्रिया मल बरामद गरिएको छ। कपिलवस्तुको शिवराज नगरपालिका वडा नं. ७ मा रहेको जय अन्वे प्लाइउड इन्डस्ट्रिय र पशुपति प्लाइउड इन्डस्ट्रिय कम्पनी लोहोरालाबाट भारी मात्रामा यु्रिया मल निर्यातन गरिएको छ। जिल्ला प्रशासन कार्यालय कपिलवस्तुले स्थिति सुशाकी आधारमा २६ सय ४० बोरा मल नियन्त्रणमा लिएको हो। ४ सय ४० बोरा मल कम्पनीमै शील गरिएको छ भने अन्य मल कन्टेनरसहित प्रशासनको नियन्त्रणमा रहेको छ। चीनमा उत्पादन भएको यु्रिया मल प्लाइउड कम्पनीले भारतको कलकता बन्दरगाह हुँदै भैरहका भन्सार कार्यालयमार्फत नेपाल प्रवेश गरेको थियो। शनिवार विहान कम्पनीमा मल पुरोपछि प्रशासनले कन्टेनरसहित नियन्त्रणमा लिएको प्रमुख जिल्ला अधिकारी अर्जुन प्रसाद पोखरेलले जानकारी दिए।

**छुट्टाछुट्टै दुर्घटनामा दुईको मृत्यु**  
कैलासी । कैलासी जिल्लाको दुई छुट्टाछुट्टै दुर्घटनामा दुई जनाको मृत्यु भएको छ। धनगढी उपमहानगरपालिका १३ राजपुरस्थित सडककण्डामा युपरेपि४ ६१७ नम्बरको ट्रिपलर से ६ प २९७ नम्बरको स्कुटरलाई शुकवार सांफ ठक्कर खाँदा स्कुटर चालक सोही उपमहानगरपालिका ३ वन्ने २५ वर्षीय टेकु खलायको घटनास्थलमै मृत्यु भएको छ। दुवै सवारी साधन र ट्रिपलर चालक भारत लिखमपुर खिमेमैलाडी थाना ५ वन्ने २६ वर्षीय रिम शंकरलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ। यसैगरी, मन्की बुढा नगरपालिका १० स्थित पुरोपिथम राजामार्गमा से २ प ५३०६ नम्बरको मोटरगाडीका शुकवार राति अनियन्त्रित भई से १ त ९८६४ नम्बरको ट्याक्टरमा डोकिक्क जाँदा गम्भीर घाइते भएका मोटरगाडीकाल चालक बर्दगौरीया गाउँपालिका ४ वन्ने २७ वर्षीय मनोज न्यौपानेको माथिका अस्पतालमा सक्की हुँदै थप उपचारको लागि मेडिकल कलेज कोशीपुर बिकेफेर लेजनि क्रममा बाटोमै मृत्यु भएको छ। दुवै सवारी साधन नियन्त्रणमा पार्दा फिर ट्याक्टर चालकको प्रहरीले बोजी गरिरहेको छ।

**क्षमता अभिवृद्धि तथा पत्रकारिता तालिम**  
अजय मिश्र, कपिलवस्तु । चित्रश मिडिया ग्रालि को आयोजना तथा कृष्णनगर नगरपालिका कार्यालयको सहयोगमा ५ दिनको क्षमता अभिवृद्धि तथा पत्रकारिता तालिम सम्पन्न भएको छ। बैशाख २७ गतेदेखि सुरु भएको तालिममा कृष्णनगर नगरपालिकाका नगरप्रमुख रजत प्रताप शाहले मिडिया मैत्री नगर विकासका लागि कटिबद्ध रहेको बताए। नगरप्रमुख शाहले सञ्चारकर्मी र सञ्चार माध्यम सबै सत्यतथ्य समाचार उठाउन गर्नुपर्ने बताए। बैशाख २७ गतेदेखि सुरु भएको तालिम मुख्यतया पत्रकारिताको कार्यक्रममा कृष्णनगरका प्रमुख प्रशासकीय अधिकारी रजत प्रसाद विद्यादी, उपमेयरका सल्लाहकार तुफेल अहमद खान, महेश्वर मा.वि.का प्रधानाध्यापक अमित कुमार शीवास्वव, चित्राश मिडियाका संचालक अंकुश श्रीवास्वव लगायतको सहभागिता रहेको थियो। तालिममा सहभागी प्रशिक्षार्थीहरूलाई खोज पत्रकारिता, फोटो पत्रकारिता, समाचार लेखन उद्देश्य लगायतका विषयसन्तुका बारेमा प्रशिक्षण दिइएको हो। तालिममा सहभागी भएकाहरूले आफूले सिकेका सिप व्यवहारमा उतार्ने बताएका छन्। उक्त तालिममा २० जनाको सहभागिता रहेको थियो।

**शहीद दुर्गानन्द अस्पतालको काम सुरु**  
जनकपुरधाम । शहीद दुर्गानन्द भा अस्पतालको कार्य थालनी भएको छ। उज्याको नगराइन नगरपालिका वडा नं. २ स्थित जट्टीमा १० वर्य पूर्वदेखि छुट्टाएर राखिएको जग्गा फेरवार गर्नका लागि कार्य संघीय सम्वर राजेन्द्र महताले पहिलो चरणमा पेशाल निर्माणको कामको थालनी गरेको छ। स्वयंसेवक शहीद दुर्गानन्द भाको वल्यसामाना उनको नाममा अस्पताल निर्माणका लागि स्वामीदासीले दिएको सपना बन्नु साकार हुने हुने स्वामीदासीहरू समेत खुसी भएका छन्। अनुको क्षेत्र नं. ३ का सांसद राजेन्द्र महतालेको पहिलो चरणको कार्य सुरु भएको उज्याको उभौता साहित्यिक कोषाश्रम शहीद चौधरीले जानकारी दिए। तत्काल अस्पतालको पेशाले धेरै कार्य मात्रै भएकोले पेशाल लगायत अन्य संरचनाका लागि पनि स्वामीदासीहरूले पहलमा हुने भएकोले प्रथम चरणमा अस्पतालको काम धेरै दुरुपेक्ष हुने कार्य सुईरहेको यस उभौताको साहित्यिक कोषाश्रम शहीद चौधरीले बताए। दुर्गानन्द फालेले तत्कालिन समयमा जनकपुरमा जानकी मन्दिर दर्शन गर्न आएका राजा महेश्वर शाह माथि बम प्रहार गरेका थिए। बम प्रहारको आरोपमा उनलाई मृत्युपेण्डको सजाय दिइएको थियो।

## विश्व परिवेश

# भारतमा लोकसभा निर्वाचन : छैटौँ चरणको मतदान सम्पन्न

भारतमा जारी लोकसभा निर्वाचनअन्तर्गत आइतबार छैटौँ चरणको मतदान भएको छ। आइतबार उत्तर प्रदेशका १४, हरियाणाका १०, मध्यप्रदेश, बिहार र पश्चिम बंगालका २८, दिल्लीका ७ र माखण्डका ४ लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रमा मतदान भएको छ। बेल्की ६ वजेसम्म सर्वभन्दा धेरै मतदान पश्चिम बंगालमा भएको चुनाव आयोगले जानकारी दिएको छ। त्यहाँ ८० दशमलव १३ प्रतिशत मत खसेको छ। भारखण्ड, मध्य प्रदेश र हरियाणाका पनि ६० प्रतिशत मत खसेको छ। राजधानी दिल्लीमा ४४ दशमलव ४४ प्रतिशत मतदान भयो। उत्तर प्रदेश मा ४० दशमलव ८२ र बिहारमा ४५ दशमलव ०४ प्रतिशत मत खसेको छ।



निर्वाचन भइरहेको छ। ७ चरणमा हुने लोकसभा निर्वाचनको अन्तिम चरणको मतदान थरी मे १९ मा हुनेछ। यसअघि निर्वाचन १८ मा दोस्रो चरणको, अप्रिल २३ मा तेस्रो चरणको, अप्रिल २९ मा चौथो चरणको र मे ६ मा दिन पाँचौ चरणको निर्वाचन भइसकेको छ। पाँचौ चरणको निर्वाचनमा ७ राज्यका ४१ सिटका लागि

मतदान भएको थियो। त्यसमा उत्तर प्रदेशबाट गृहमन्त्री राजनाथ सिंह, कांग्रेस नेता सोनिया गांधी, कांग्रेस अध्यक्ष राहुल गांधी तथा मन्त्री सत्येंद्र इरानी निर्वाचन प्रतिस्पर्धामा थिए। यसअघि सन् २०१४ को चुनावमा यी क्षेत्रका कुल ४१ सिटमध्ये भाजपाले ४० जितेको थियो भने कांग्रेसले २ सिट मात्र जितेको

थियो उसले सारंगदेवी र अमेठीमा बम विजय हासिल गरेको थियो। भारतमा आगामी मे १९ मा सातौ तथा अन्तिम चरणको निर्वाचन हुनेछ। चुनाव सकिने ४ दिनपछि अर्थात् आगामी मे २३ मा मतदान हुनेछ। भारतीय राष्ट्रपति रामनाथ कोविन्दले राष्ट्रपति कार्यालयको मतदान केन्द्रमा मतदान गरे।

# भारत र अमेरिकाको संयुक्त सैन्य अभ्यास



एजेन्सी । अमेरिका, जापान, भारत र फिलिपिन्सले दक्षिण चीन समुद्रमा संयुक्त सैन्य अभ्यास गरेका छन्। सातदिने सैन्य अभ्यासले त्यस जलक्षेत्रमा विभिन्न प्रमुखलाई चुनौती दिएको सुत्रावधिको सारणा छ। संयुक्त अभ्यासमा एउटा अमेरिकी मिसाइल डेस्ट्रॉय्यर, एउटा बमबर्षक विमाननाहक जापानी युद्धपोत, दुई भारतीय युद्धपोत र फिलिपिन्सको सामुद्रिक गस्ती जहाज सहभागी थिए। अमेरिकी जलसेनाले विहीवार जारी गरेको विज्ञापनमा संयुक्त सैन्य अभ्यास चीनले दावी गर्दै आएको समुद्री क्षेत्रमा गरिएको छ।

संयुक्त सैन्य अभ्यास अमेरिकाका लागि यस क्षेत्रका हाना सहयोगी, साभेदार र मित्रवर्षीय सम्बन्ध सुदृढ पार्ने सुझसत्र हो, अमेरिकी कन्डेनर थ्यासनले विज्ञापनमा यी लेखेका अनुसार क्वाण्टन एम्प्युन रे क्लगले अमेरिकी जलसेनाका तर्फबाट जारी गरेको विज्ञापनमा उल्लेख छ। एक साताको सैन्य अभ्यास कुधार सकिनेछ।

जापानले आफूसँग भएका सबैभन्दा ठुला दुईमध्ये एउटा बमबर्षक विमाननाहक युद्धपोत इजुमो अयाम्यामा पठाएको थियो। भारतको एउटा ट्यान्कर आरएसएस शक्ति र एउटा डेस्ट्रॉय्यर युद्धपोत आरएसएस कोलकाता अयाम्यामा सहभागी थिए। चीनले स्वामियव दावी गरेका दुई टाण्डुको छेउबाट दुई अमेरिकी युद्धपोत ओहोरबोहोर

गरेलगाते यी चार देशले सैन्य अभ्यास गरेका छन्। अमेरिकी युद्धपोतहरू ताइवान र चीनको बीचबाट यात्रा गरेलगाते चीनले गरेको सोमवार ती दुई टाण्डुको स्वामियव दावी गरेको थियो। उसले आफ्नो जलसौमाभिचर अतिरिक्त प्रवेश गरेर अमेरिकी युद्धपोतले अन्तर्राष्ट्रिय कानून र आफ्नो सार्वभौमसत्ताको ठाडो उल्लंघन गरेको आरोप लगाउँदै आफूति जानाएको थियो। उता अमेरिकी जलसेनाले विश्वभरि नै अन्तर्राष्ट्रिय जलक्षेत्रमा सबैले स्वतन्त्रतापूर्वक आवागमन गर्न पाउनुपर्ने र त्यसैअनुसार आफ्ना युद्धपोतले दक्षिण चीन समुद्रको बाटो ह्यू यात्रा गरेको दावी गरेको छ। चीनले सामरिक दृष्टिबाट अत्यन्त महत्वपूर्ण लगभग पूरै दक्षिण चीन समुद्र आफ्नो जलसौमाभिचर पार्ने दावी गर्दै आएको छ। चीनको दाबीले त्यस क्षेत्रका रून्दा, इन्डोनेसिया, मर्लेशिया, फिलिपिन्स, ताइवान र भियतनामसँग जलसौमा विवाद हुँदै आएको छ। त्यस जलक्षेत्रमा अमेरिका, जापान र भारतले भने कुनै दावी गरेका छैनन्।

